

**امتیاز احمدیہ**



شماره ۳۴  
 شرح چوہدرہ  
 سالانہ ۲۰ روپے  
 ششماہی ۱۰ روپے  
 ماہانہ ۳ روپے  
 بذریعہ پستی ۴ روپے  
 فی پرچہ 40 پیسے

ایڈیٹر  
 خواجہ سید محمد انور  
 ناشر  
 جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. 143516

قادیان ۱۶ زھور (آگست) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ  
 کی صحت کے متعلق رپورٹ سے تشریف لائے والے جہازوں کے ذریعہ مورخہ ۸ اگست کی تاریخ اطلاع مقرر ہے  
 "حضور کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ"  
 احباب اپنے محبوب امام مہام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المراد کے لئے  
 ورد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔  
 قادیان ۱۶ زھور (آگست) - محترم صاحبزادہ مرزا محمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر نقایح محترم سید  
 بیگم صاحبہ لہذا اللہ تعالیٰ آج امر تشریف لائے گئے جہاں محترم صاحبزادہ صاحب اور محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ  
 کے ذاتوں میں تکلیف کے باعث ایک ایک ڈاڑھ نکالنا پڑی۔ محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ کو بائیں ٹھٹھنے  
 میں بدستور آرتھرائٹس کی تکلیف چلی آ رہی ہے۔ احباب درود دل سے دعا فرماتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ  
 شفا سے کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین :-  
 - مقامی طور پر جلد رویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ :-

۱۹ شوال ۱۴۰۱ھ ۲۰ زھور ۱۳۶۰ شمسی ۲۰ اگست ۱۹۸۱ء

**اردو ترجمہ قرآن مجید کی پانچا اگرتیہ کی طرف سے احتجاج**

سرگرمی وفد کی سفیر پاکستان، فیضیہ نئی دہلی سے ملاقات

لاہور سے مرسلمہ نظارت علیا قادیان

کی کوشش کی گئی۔ اور ان کو بتایا گیا کہ اب تک  
 جماعت احمدیہ باوجود اپنے محدود ذرائع کے  
 مختلف ملکوں کی ایک درجن سے زائد زبانوں  
 میں قرآن مجید کے تراجم شائع کر چکی ہے اور  
 قرآن مجید کے ہندی اور پنجابی زبان میں بھی  
 تراجم کا کام ہو رہا ہے۔ جماعت احمدیہ اسلام  
 کے متعلق غیروں کی طرف سے پھیلائے ہوئے  
 غلط اعتراضات کو دور کر کے ایک SPADE  
 WORK کا کام کر رہی ہے۔ !!  
 (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

متعلق مختلف قسم کی غلط فہمیوں کو دور کرنے

لفظ اور محاورہ کے مطابق ہے۔ اس میں  
 عصمت، انبیاء کو مد نظر رکھا گیا ہے اور کوئی  
 امر اسلام کے اصولوں کے منافی نہیں ہے اور  
 مولانا عبد الماجد صاحب دینا آبادی اور علامہ  
 نیاز فتح پوری جیسے فہم و دانش رکھنے والے  
 علماء نے ہمارے ترجمہ اور تفسیر قرآن کو سراہا  
 ہے۔ ان کے تبصرے کے اقتباسات جو  
 اخبار سید کے عالیہ پرچے میں شائع شدہ  
 تھے، ان کو سفیر صاحب نے صرفانہ بخور  
 ملاحظہ فرمایا۔

جماعت احمدیہ کا ایک مہم کوئی وفد جو سرگرم  
 شیخ عبد المجید صاحب ناظر و امیر وفد، سرگرم  
 مولوی سید رفیع احمد صاحب ایف ای اور سرگرم  
 مولانا بشیر احمد صاحب مولوی مشتعلی خاں نے  
 سفیر پاکستان فیضیہ نئی دہلی جناب عبد الستار  
 صاحب سے مورخہ ۱۱ اگست کو بوقت گیارہ  
 بجے ملاقات کی اور ان کو مدد پنجاب پاکستان  
 کی طرف سے شائع کردہ ترجمہ قرآن مجید کی اشاعت پر  
 عندکرمہ پابندی پر زور احتجاج کیا اور  
 اس کی طرف سے پابندی پر زور احتجاج کیا اور  
 غیر منصفانہ فیصلہ کو مستور قرار دینے کی  
 درخواست کی۔

دور کی طرف سے بعض دیگر مفسرین کی  
 طرف سے جو محکمہ خیر اور عصمت انبیاء  
 کو خیروں کو سننے والی تفاسیر شائع شدہ ہیں  
 اور جن کی اشاعت پر کبھی پابندی نہیں لگائی  
 گئی، کے حوالہ جات بھی پیش کئے گئے۔  
 اس ملاقات میں جو فرمایا ایک گھنٹہ تک  
 جاری رہی محترم سفیر صاحب کی طرف سے  
 بعض سوالات کے جواب میں جماعت کے

دفتر کی طرف سے ان کو مدد پر سفیر صاحب  
 کو مدد پر مدد سے کوئی کہ جماعت احمدیہ  
 کی طرف سے شائع کردہ ترجمہ قرآن مجید جو  
 آج سے سولہ سال سے پہلے خلیفۃ المسیح  
 ثالثی رضی اللہ عنہ کی طرف سے شائع کیا گیا تھا وہ  
 تمام دنیا میں شہرت حاصل کر چکا ہے۔ عربی

**جماعت احمدیہ کا پندرہواں قادیان**

ہر احمدی اپنے دل کی گہرائیوں میں قادیان دارالامان سے گہری محبت و عقیدت کے جذبات  
 رکھتا ہے اور ہمیشہ اس کی ریخائش ہوتی ہے کہ وہ اپنے محبوب روحانی مرکز سے قریب اور  
 اس کے حالات سے باخبر رہے۔ ہفت روزہ "سید عالیہ احمدیہ کے  
 دائمی روحانی مرکز سے شائع ہونے والا واحد تعلیمی اور تبلیغی ترجمان ہے جو ہر  
 قریباً تیس سال سے مرکز احمدیت اور افراد جماعت کے درمیان ایک مستقل اور  
 مضبوط رابطہ کے فریضے انجام دے رہا ہے۔ اپنی اس مرکزی آواز کو زیادہ  
 مفید، موثر اور مضبوط بنانے کے لیے :-  
 - زیادہ سے زیادہ مستقل خریدار بنائے کہ اس کی توسیع اشاعت میں مدد ملے۔  
 - اپنی بیش قیمت علمی اور تحقیقی نگارشات اور قیمتی مشوروں سے اس کی افادیت میں  
 اضافہ کیجئے۔ !!  
 - اجتماعی اور انفرادی خوشیوں کے مواقع پر گران قدر عطیات اور مفید مقصد میں  
 کے کاروباری اشتہارات کے ذریعہ اس کی مالی اعانت کیجئے۔ اور  
 - زیر تبلیغ احباب اور اپنے حلقہ اثر میں اس کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کیجئے۔ !!

**۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) ۱۳۶۰ شمسی کی تاریخوں میں منعقد ہوگا !!**

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ تعالیٰ  
 ۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) ۱۳۶۰ شمسی کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع  
 فرمائیں۔ جو احباب جلسہ سالانہ رپورٹ میں شمولیت کی خواہش رکھتے ہوں وہ جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت کے بعد جلسہ سالانہ رپورٹ میں تشریف  
 لے جاسکتے ہیں۔ اور قادیان رپورٹ کے روحانی اجتماعوں سے مستفید ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ احباب کو توفیق عطا فرمائے اور زیادہ سے  
 زیادہ احباب اس روحانی اجتماع میں شرکت فرما سکیں :-  
 ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

**جلسہ سالانہ**

نکاح صلاح الدین اہم ہے۔ پرنسپل پبلشرز، پرنسپل پبلسنگ پریس قادیان میں تیسرا اور دفتر نیار سیدنا قادیان سے شائع کیا۔ پرنسپل پبلشرز، صدر انجمن احمدیہ قادیان۔

# ہفت روزہ کلمات قادیان

مورخہ ۲۰ نومبر ۱۹۶۰ء شنبہ

## اسلام کے بارہ میں چند غلط فہمیوں کا ازالہ

ان دنوں ہندوستان کے بعض علاقوں میں ہر جگہوں کے اسلام مذہب قبول کر لینے کے بارہ میں مختلف اخبارات میں خبریں شائع ہو رہی ہیں۔ کہیں اس کو ہر جگہوں کا صحیح فیصلہ سمجھا جا رہا ہے، تو کہیں اس کو لاپچ کے تحت کئے جانے والا فیصلہ قرار دیا جا رہا ہے کہیں یہ کہا جا رہا ہے کہ اس مقصد کے لئے اسلامی دیشوں سے روپیہ آ رہا ہے تو کہیں اسے اسلام اور عیسائیت کی اکٹھی سازش گردانا جا رہا ہے۔ چنانچہ آج کے اس نوٹ کے ذریعہ ہم اسی سلسلہ میں دین اسلام کے بارہ میں پیدا کی گئی چند غلط فہمیوں کا ازالہ کرنا چاہتے ہیں۔ روزنامہ پرتاپ، جالندھر کے ایڈیٹر شری دیریندری نے انہی خبروں سے متاثر ہو کر اپنے اخبار میں "شروع بالہیکو سے لیکر - حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم" عنوان کے تحت ایک سلسلہ مضامین شروع کیا ہے۔ چنانچہ موصوت اپنی پہلی اشاعت میں رقمطراز ہیں کہ:-

"حضرت محمد ایک مختلف قسم کی سنسکرتی کے علمبردار تھے۔ انہوں نے ایک نئے مذہب کی بنیاد ہی نہ رکھی تھی ایک نئی تہذیب کی بنیاد بھی رکھی تھی۔ حضرت محمد نے اسلام کے روپ میں دنیا کو کیا دیا اس کا اندازہ ہم اس حالت میں لگا سکتے ہیں اگر اس زمانہ کی تاریخ کا مطالعہ کریں جب حضرت محمد کا جنم ہوا۔ اس زمانہ کے عرب جنگلی تھے۔ ایک دوسرے کو لوٹ مار کر کے اور قتل و غارت کے ذریعہ وہ زندگی بسر کرتے تھے۔ حضرت محمد نے انہیں ایک نئی تہذیب دی۔ ایک نیا مذہب دیا۔ وہ لوگ پڑھے لکھے نہ تھے ان کے لئے حضرت محمد کو کہنا پڑا کہ قرآن شریف فرمان الہی ہے۔ اس لئے اس کا منظور کرنا ہر ایک کے لئے ضروری ہے۔ اس لئے اسلام بھی چل گیا اور آہستہ آہستہ یہ بھی دنیا کے دوسرے مذاہب میں سے ایک بن گیا۔ اسلام اور عیسائیت گزشتہ ۱۵ سو برسوں سے ان دونوں میں مقابلہ رہا ہے۔ اور دونوں کا پھیلاؤ تلوار کے زور پر ہوا ہے۔ اس لئے عیسائیت نے یورپ اور دوسرے مغربی دیشوں کو سنبھال لیا اسلام نے مشرق وسطیٰ میں اپنے جھنڈے گاڑ دیے۔

کے چل کر مضمون نکال رکھنا ہے کہ:-

"میرا یہ سب کچھ لکھنے کا مقصد صرف یہ بتانا ہے کہ اسلام اور عیسائیت ان دونوں کی آپس کی پڑائی لڑائی ہے۔ اور وہ آج بھی ختم نہیں ہوئی بلکہ آج دونوں نے مل کر بھارت کے دیک دھرم پر حملہ کر دیا ہے۔ اسلامی دیشوں سے اور مسلم دیشوں سے بے اندازہ روپیہ آ رہا ہے۔ اور اس کے ذریعہ ہمارے دیش کے پسماندہ طبقہ کا ایمان خریدنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔"

(روزنامہ پرتاپ جالندھر مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۸۱ء ایڈیٹوریل نوٹ)

پہلے ان سے غرض نہیں کہ ہر جگہوں کے اسلام قبول کر لینے کے پیچھے کیا راز کار فرما ہے۔ یا اس کے لئے روپیہ کہاں سے آ رہا ہے۔ ہم تو صرف مذہبی نقطہ نظر سے اسلام پر ہونے والے چند اعتراضات کا رد کرنا چاہتے ہیں۔

دین اسلام دین فطرت ہے جس کی بنیاد خود اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب اور ہمارے آقا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ رکھی۔ اور ساتھ ہی قرآن مجید میں یہ فرمایا کہ

اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَیْکُمْ نِعْمَتِیَ وَ رَضِیْتُ لَکُمُ الْاِسْلَامَ دِیْنًا

یعنی (اے محمد!) آج تم پر تمہارا دین مکمل کر دیا گیا۔ اور اپنی نعمت میں نے تم پر پوری کر دی اور تمہارے لئے اسی اسلام مذہب کو میں نے پسند کیا۔ گویا اسلام ایک کامل دین ہے اس کی شریعت مکمل ہے اور یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جاری فرمودہ ہے۔

یہ بات کہ یہ تلوار کے زور سے پھیلا ہے سراسر الزام ہے۔ مسلمانوں نے اگر تلوار اٹھائی تو صرف مدافعتی طور پر۔ نہ کہ حملہ کرنے کی غرض سے۔ آپ بتائیں اگر کوئی آپ کے گھر پر حملہ کرے تو کیا آپ خاموش بیٹھے رہیں گے۔ اور اپنی حفاظت اور دفاع نہیں کریں گے؟ یقیناً کریں گے تو پھر اسلام پر اعتراض کیوں؟ آپ پوری تاریخ کا مطالعہ کر جائیں کوئی ایک بھی جنگ

مسلمانوں کی ایسی نہیں ملے گی جس کے بارہ میں کہا جائے کہ وہ ظلم کرنے کی خاطر کی گئی تھی۔ اس کے علاوہ اسلام ذہنی آزادی والا مذہب ہے۔ اسلام میں مذہبی آزادی ہے۔ دین کی کسی قسم کا جبر نہیں۔ اور پھر دین کا موازنہ تو دل کے ساتھ ہوتا ہے اور دل اللہ تعالیٰ کے قیضے میں ہے۔ دلوں کو پھیرنا صرف اسی کا کام ہے۔ کسی بھی فرد کو زبردستی اپنے مذہب میں کس طرح لایا جاسکتا ہے؟ اور زبردستی آیا ہوا انسان کتنی دیر رہ سکتا ہے۔ اور اس مذہب کی خاطر کیا قربانی پیش کر سکتا ہے؟ لیکن اس کے مقابلہ میں صحابہ و انوار اللہ علیہم کی زندگیاں اسلام کی خاطر قربانیوں ہی قربانیوں سے بھری پڑی ہیں۔ تلوار کے زور سے داخل کیا جانا انسان کسی صورت میں بھی انتقام مند کا وہ اعلیٰ معیار پیش نہیں کر سکتا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین نے پیش کیا۔!!

آج بھی اگر بعض جگہوں پر ہر جگہ اسلام قبول کر رہے ہیں تو وہ صرف اور صرف دین اسلام کی عظمت سے متاثر ہو کر کر رہے ہیں۔ ان کو ان کے آبائی مذہب میں وہ محبت و پیار میسر نہیں جو دین اسلام ان کو ہتیا کرتا ہے۔ پس وہ لوگ یقیناً اسلام کی پرکشتہ و پختہ ناموں کی حفاظت کرنے والی اور ایک انسان کو بحیثیت ایک انسان کے جیتے کا حق دینے والی تعلیمات سے متاثر ہو کر اسلام قبول کر رہے ہیں۔ لیکن اگر ایسا نہیں اور ان کا یہ اقدام کسی لاپچ یا کسی اور بنا پر ہے تو ان کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے سپرد ہے۔ دین اسلام پر اس سے کوئی حرف نہیں آتا۔ جو عزت و وقار ان کو اسلام دینا ہے اگر یہ ان کو اپنے پرانے مذہب میں نہ ملے تو وہ یقیناً اسلام کی طرف راغب ہوں گے۔ اور اگر وہ اللہ تعالیٰ کا خوف نہ نظر رکھتے ہوتے یہ قدم اٹھا رہے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے خود ان کی مدد فرمائے گا۔ اور ان کو انتہائی عطا فرمائے گا۔ ان علاقوں سے آنے والے لوگوں کا کہنا ہے کہ وہ لوگ اپنے اس فیصلے سے بہت مطمئن نظر آتے ہیں۔ اور اسلام سے ملنے والی تہذیبی حقاہت حاصل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں انشاء اللہ تعالیٰ کسی وقت انہی کا دل کے تحت ہمیں وہ آہم خیال بیان کریں گے جو دین اسلام میں نہیں پائی جاتی۔!!

## صدیق مبارک و امین عالم کا قیام

نیچر فکر محترم عبد الرحیم صاحب دہلی مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۸۱ء قادیان

دوستو منظور ہو میرا اسلام  
آپ کو جہودیت محسوب ہے  
نیک خصلت آپ ہیں اور محنتی  
خیر خواہ دانشوران قوم ہمیں!  
دین کے بارے میں سب آزاد ہیں  
صدیق مبارک آپ کو لئے دوستو!  
گور دوارے مسجدیں آباد ہوں  
ہندو مسلم اور بھائی خالصہ  
اصل میں خوشحال وہ اقوام ہیں!  
کوئی مذہب ہمیں سب سے بڑا نہیں!  
ظلم کے حامی کہاں خوشحال ہیں؟  
ہر دھرم میں پیار کی تعلیم ہے  
چاہیے ہے پیار ہر انسان سے  
"بائیاں" پیاری ہیں نائنٹی کی سبھی  
ہند میں مولائے بھیجے ہیں نبی  
آشتی کا دے گئے آپدیش وہ  
کتنے پیارے ہیں وطن کے رات دن  
خون سے سنبھلیں گے ہم اس بارغ کو  
قادیان اپنا مقدس شہر ہے  
آگے موجود کل اقوام کے

میرے آقا ہیں محبت کے سفیر!  
میں ہوں ان کا ایک ادنیٰ سا غلام

خطبہ

# لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ كَيْ وَ الشُّكُّ سِوَا هِمَا كُوْنِي مُطْلُوْبٌ وَمُحْبُوْبٌ وَمُطَاعٌ نَهْدِيْنَ !

## مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ كَرِهْمِ اسْ بِاِيْمَانِ لَاتِيْ هِيْ كِيْ اَنْخَضْرَتِيْ نُوْعِ اِنْسَانِ كَلِيْ كَامِلِ نَمُوْنِيْ

### كَلِمَةُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ كِيْ نِهَابِيْ طِيْفِ اُوْرِيْ مَعَارِفِ تَفْسِيْرِ !

ار حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۶ ربیع الثانی ۱۳۵۳ھ مطابق ۶ ستمبر ۱۹۳۶ء بمقام مسجد اقصیٰ ریوہ

تشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

ہمارا کلمہ

### لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ

اسیے اندر بڑے عین اور وسیع معانی رکھتا ہے۔ اور سچ تو یہ ہے کہ خلق عالمین کا منبج اور سب سے بڑا ہی ہے۔ اس کے دو اجزا ہیں۔ پہلا جزو لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہے جس کے معانی حضرت نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ بتا کر کہ محاورہ عرب اور اخص عربی کو سامنے رکھیں تو اس کے جو معنی ہیں معلوم ہوتے ہیں وہ چار ہیں۔ ایک یہ کہ سوائے اللہ کے اور کوئی انسان کا مطلوب نہیں۔ دوسرے یہ کہ اللہ کے کوئی اور ہمارا محبوب نہیں۔ اور تیسرے یہ کہ اللہ کے سوا ہمارا کوئی اور معبود نہیں۔ اور چوتھے یہ کہ اللہ کے سوا ہمارا کوئی مطاع نہیں ہے۔

مطاع کے معنیوں کو اگر ہم زمین میں رکھیں تو دوسرا جزو سامنے آجاتا ہے۔ محمد رَسُوْلُ اللَّهِ۔ اگر انسان نے اللہ تعالیٰ کا فرمانبردار بننا ہو اور اس کے لئے اس نے کوشش کرنی ہو تو فرمان الہی اس کو معلوم ہونا چاہیے۔ اور جب ہم فرمان کو معلوم کرنے کی کوشش کریں تو فرمان لانے والے کا ہمیں پتہ لگتا ہے اور نوع انسانی کی زندگی کے آخر میں وہ کمال ہدایت لانے والا

### خَاتَمُ الْأَنْبِيَاءِ مُحَمَّدٌ مَصْطَفَى اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

آیا تو فرمان لانے والے نبی دنیا میں نہرا کر صلی اللہ علیہ وسلم میں اور فرمان کی حقیقت کو پہچاننے اور اس کے مطابق زندگی کو گزارنے کے لئے ضروری ہے کہ فرمان لانے والا ایسی اُمت کے لئے اسوہ بنے۔ پس بطور رسول کے اور بطور اسوہ کے محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیر ایمان لانا ضروری ہے تا اللہ تعالیٰ جو صرف وہی مطاع ہے۔ اس کی فرمانبرداری صحیح معنوں میں ہو سکے۔ اس وسیع مضمون کا خلاصہ ہے۔

جب ہم ان چار باتوں کی طرف دیکھتے ہیں جو لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ یعنی میرے حق میں پائی جاتی ہیں تو ہمیں پتہ لگتا ہے کہ سوائے اللہ کے انسان کا کوئی مطلوب نہیں ہے۔ اسی کو ہم نے طلب کرتا ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ معرفت حاصل ہو۔ ہم پہچانیں کہ اللہ کسے کہتے ہیں؟ کس ہستی کو اسلام نے اللہ کہا ہے؟ معرفت باری کا پایا جانا اور اس کی تلاش کرنا یہ مطلوب کے مفہوم میں پایا جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے خود قرآن عظیم میں اپنا تعارف یوں کروایا ہے اور اپنی معرفت پیدا کرنے کے لئے ہمیں یہ کہا کہ اللہ وہ ذات ہے کہ جو

### تَام صِفَاتِ حَسَنَةٍ سَيُصْطَفَى

ہے اور جو تمام نقائص اور کمزوریوں سے منزہ ہے۔ کوئی کمزوری یا نقص اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب نہیں ہو سکتا۔ اور ہر وہ خوبی جو ایک فطرت صحیحہ کے نزدیک ایک کمال ہستی کے اندر پائی جانی منظور ہو سکتی ہے وہ اللہ تعالیٰ میں پائی جاتی

ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی صحیح معرفت ہے اور معرفت کے نتیجے میں حقیقت پیدا ہوتی ہے۔ جب تک انسان کسی کے حسن و احسان سے واقف نہ ہو، اس کا عرفان نہ رکھے اُس وقت تک محبت پیدا ہی نہیں ہو سکتی۔ مجازی محبت پیدا نہیں ہو سکتی تو جو حقیقی ہے وہ کیسے پیدا ہو سکتی ہے؟ پس محبت کے لئے معرفت کا پایا جانا ضروری ہے اور لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہمیں بتاتا ہے کہ انسان کا مطلوب سوائے اللہ تعالیٰ کی ہستی کے اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ اس واسطے انسان کے لئے فرض ہے کہ وہ

### اللَّهُ تَعَالَى كِيْ، هَسْتِيْ كَا عِرْفَانِ

رکھے، اس کی معرفت حاصل کرے۔ اُس کو جانے پہچانے، علم رکھنے کہ وہ ہے کیا (کن صفات کی مالک وہ ہستی ہے) اور جب ہم قرآن کریم پر غور کرتے ہیں تو ہمارے سامنے اللہ کی عظمت، اس کا جلال، اُس کی کبریائی، اُس کا حسن، اور اس کا احسان آتا ہے وہ عظیم ہستی ہے۔ جب انسان کے دماغ میں اُس کا صحیح تصور آئے تو انسان کی رُوح تڑپ اُٹھتی ہے۔ محبت کا ایک سمندر اس کے اندر موجزن ہوتا ہے۔

اور دوسری بات لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ میں یہ ہے جو معرفت کے بعد پیدا ہوتی ہے کہ سوائے اللہ کے ہمارا محبوب کوئی نہیں۔ محبت دو باتوں کا تقاضا کرتی ہے۔ ایک تقاضا ہے محبت کا اس خوف کا پیدا ہونا کہ ہمارا محبوب ہم سے کہیں ناراض نہ ہو جائے۔ اس کو اسلام کی زبان میں خشیت اللہ کہتے ہیں خشیت وہ خوف نہیں جو ایک خونخوار درندے کو دیکھ کر انسان کے دل میں پیدا ہوتا ہے۔ خشیت وہ جذبہ ہے جو اللہ اُس عظیم ہستی کے جلال کو دیکھ کر اور اس کے حسن کا گرویدہ ہو کر اور اس کے احسان کے لئے پس کر اس احساس کے ساتھ کہ اتنے احسانات میں کہ ہم اپنی زندگیوں میں اس کا شکر بھی ادا نہیں کر سکتے۔ یہ خوف پیدا ہوتا ہے کہ کہیں یہ عظیم اور صاحب جلال واقف دار ہستی ہم سے ناراض نہ ہو جائے۔ اور اس کے نتیجے میں ہم اس کی محبت کو کھو بیٹھیں اور اپنی اس کوشش میں کہ ہم اُس کی رضا کو حاصل کریں ناکام ہو جائیں۔ یہ ہے خشیت جو اللہ تعالیٰ کی پیدا ہوتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا کہ میری معرفت کے حصول کے بعد جب تم محبت کے میدانوں میں داخل ہو گے

### فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِيْ

اُس وقت یہ یاد رکھنا کہ صرف میری ہی ذات وہ صاحب جلال ذات ہے کہ جس کے متعلق جذبہ خشیت انسان کے دل میں پیدا ہونا چاہئے۔ کسی اور ہستی میں نہ وہ جلال ہے نہ وہ عظمت ہے نہ اس کا وہ حسن نہ اُس کا وہ احسان کہ انسان کے دل میں اس کے لئے خشیت پیدا ہو۔ ایک جابر اور ظالم بادشاہ کے لئے دل میں خوف پیدا ہوتا ہے خشیت نہیں پیدا ہوتی۔ یعنی دل میں یہ جذبہ پیدا

تیار ہوں) ایک احمدی کا دل۔ ہے اس کے اندر سوائے خدا کی خشیت کے اور کسی کی نہ خشیت (پیدا) ہوتی ہے۔ کیونکہ اس جیسا کوئی نہ جمن رکھتا ہے نہ احسان کرنے کی طاقت رکھتا ہے اور نہ کسی اور کا خوف پیدا ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اس کی عظمت اور اس کے بحال کو دیکھنے کے بعد دنیا کی بڑی سے بڑی طاقتیں خدا کے ایک عارف بندے کو کیرے کی مانند نظر آتی ہیں اور

### محبت و رضا سے الہی

کے لئے ہی تو یہ جماعت اور اس کے افراد اس قدر قربانی دے رہے ہیں کہ انسانی عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ اور پھر یہ جماعت خدا تعالیٰ کے پیار کو بھی حاصل کرتی ہے۔۔۔۔۔

آپ سوچا کریں کہ کیوں آپ نے مہدی مہود کو قبول کیا؟ کوئی مقصد ہونا چاہیے۔ ساری دنیا کو چھوڑ کر اپنے عزیزوں تک کی گالیاں سننے کے لئے تیار ہو گئے۔ اور آپ نے مہدی مہود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ میں ہاتھ دے دیا۔ پس ایک ہی چیز ہے کہ مہدی مہود کے ذریعہ ہم نے اللہ تعالیٰ کو پہچانا اور مہدی مہود کے ذریعہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حسین وعدہ ہمارے کانوں میں پڑا کہ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ کا منشاء یہ ہے اور اس کا مقصد یہ ہے کہ ساری دنیا میں اسلام کو غالب کرے۔ ایک عام دنیوی عقل اس کو قبول نہیں کرتی عقلاً یہ انہونی بات ہے۔ یہ کیسے ہو جائے گا۔ دنیا سے ایٹم بم بنا لیں۔ یہ کر لیا، وہ کر لیا، چاند پر کمند ڈال لی، دوسرے سیستاروں کی طرف اس کی نگاہیں اٹھی ہوئی ہیں اور تم یہ کہتے ہو کہ خدا نے یہ فیصلہ فرمایا ہے کہ

### اسلام تمام ادیان پر غالب آئے گا

سلف صالحین اور پہلے جو صلحاء اور اولیاء امت میں گزرے ہیں انہوں نے یہ لکھا ہے یہ زمانہ مہدی کا زمانہ ہے وہ زمانہ آ گیا ہے۔ ہم نے مہدی کو پہچانا اور اس کو قبول کیا۔ ہم قربانی دیتے ہیں اللہ تعالیٰ کی محبت کی خاطر، اس کی خشیت کے باعث۔ وہ تو ہمیں یہ کہتا ہے کہ میں نے دنیا میں اسلام کو غالب کرنا ہے پھر بھی تم سستی دکھائیں اور اس کو ناراض کر لیں۔ اور وہ تو یہ کہتا ہے کہ میں نے اس زمانہ میں محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جھنڈا گھر گھر گاڑ دینا ہے اور تمہارے ذریعہ سے، نامہ چتر ذروں کے ذریعہ سے اپنی قدرت کے جلوے دنیا کو دکھانے کی خاطر۔ اور ہم یہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کی ہمیں ضرورت نہیں۔ ہم سست ہو جائیں گے۔ غفلت کریں گے۔ لیکن احمدی تو یہ نہیں کہتے۔ ایک ایسی جماعت خدا تعالیٰ سے پیدا کر دی ہے کہ اسے دنیا پہچان ہی نہیں رہی کہ کس خمیر سے یہ بنی ہے۔ اور خمیر وہی ہے جس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ میری فطرت میں ناکامی کا خمیر نہیں ہے۔

### ایک جگہ کی شہرت میں ناکامی کا خمیر نہیں

خدا نے کہا کہ میں دنیا میں اسلام کو غالب کروں گا۔ اور ہم اپنی جانیں تو دے سکتے ہیں۔ مگر اس عقیدہ سے ہٹ نہیں سکتے کہ خدا تعالیٰ نے یہ کہا ہے اور یہ بات گوری ہو کہ رہے گی۔ یہ تو ہو کر رہے گی۔ اور احمدی اس حقیقت کو جانتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے وہ اس کے احکام کی پابندی کرنے والا ہے۔ تیسری چیز لا الہ الا اللہ ہیں۔ اور تیسرے مہدی اس کے یہ ہیں کہ سوائے اللہ کے میرا کوئی معبود نہیں۔ دنیا میں عالمین میں کوئی ایسی ہستی نہیں جس کی صفات کا رنگ میں اپنے اپنے اور چڑھاؤں۔ اور میں صرف اس کا بندہ ہوں اور اس کی صفات میں میں رنگین ہونے کی کوشش کرتا ہوں۔ خدا تعالیٰ کی صفت جو ہے اس کے متعلق آیا ہے

### رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ

اللہ تعالیٰ کو جو گالیاں دینے والے دہریہ ہیں خدا تعالیٰ ان کو بھوکا نہیں مارتا۔ بلکہ قرآن کریم نے تو یہ کہا ہے کہ اس دنیا میں ہم ان کو بڑے مال دے دیتے ہیں۔ کیونکہ جو روحانی اور دینی معاملات میں ان کے فیصلے اور جزاء سزا کے احکام دوسری دنیا میں جاری کئے جاتے ہیں۔ ویسے بعض حکمتوں کے مطابق یہاں بھی جاری کئے جاتے ہیں لیکن

ہوتا ہے کہ کہیں اس کے ظلم کا نشانہ ہم نہ بن جائیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ تو ظالم اور جابر نہیں۔ وہ تو رحیم اور رحمن ہے۔ ہم کچھ بھی نہیں کرتے تب بھی وہ ہمیں اپنی عطا سے نوازتا ہے۔ وہ رحمان ہے اور جب ہم اس کے حضور کچھ پیشکش کرتے ہیں تو وہ کمال رحیمیت کی وجہ سے نہ ہمارے کسی حق کے نتیجے میں ہمارے اعمال کو قبول کرتا اور بہتر جزا ہمیں دیتا ہے اور انسان کے دل میں یہ خوف پیدا ہوتا ہے کہ اس کے کسی گناہ کے نتیجے میں اس کی کسی کمزوری کی وجہ سے وہ عظیم حسن و احسان کا مالک ہم سے ناراض نہ ہو جائے۔ اور اس کی محبت اور اس کی رضا سے ہم محروم نہ ہو جائیں۔ پس

### محبت کا ایک پہلو

تو خشیت کا ہے یعنی ہر وقت انسان لڑاں و ترساں رہے۔ کہ کسی گناہ اور کمزوری کے نتیجے میں کہیں ہمارا رب کریم ہم سے ناراض نہ ہو جائے۔ اور محبت کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ انسان پورے عزم کے ساتھ ان اعمال کے بجالانے کی کوشش کرتا رہے کہ جن کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ ان کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے پیار اور رضا کو تم حاصل کر سکتے ہو۔ یہ دوسرا پہلو ہے۔ ایک یہ کہ اس کی ناراضگی کہیں مول لینے والے نہ بن جائیں۔ اور دوسرے یہ کہ اس کی رضا اور اس کی محبت کو حاصل کرنے والے ہم بنیں۔ ورنہ بیکطرفہ اور ناقص محبت جس کے نتیجے میں محبوب کے دل میں محبت کی محبت پیدا نہیں ہوتی لایسٹی چیز ہے۔ اور یہاں یہ سوال نہیں کہ جس سے انسان فطرتاً پیار کرتا ہے وہ اس سے پیار کرنے کے لئے تیار ہی نہیں۔ یہ نہیں، اس نے تو اپنے پیار کے لئے انسان کو پیدا کیا۔ یہاں

### سوال یہ ہے

کہ جو انسان سے پیار کرنا چاہتا ہے اور انسان جس کے پیار کو فطر تاً حاصل کرنے کا خواہش مند ہے کہیں وہی انسان اپنی کوتاہی یا غفلت یا گناہ یا ابا اور استکبار کے نتیجے میں اپنے پیارے کو ناراض نہ کر لے اور اس سے دوری کے سامان نہ پیدا ہو جائیں۔ اور جو محبت اس سے ملنی چاہیے جس کا اس نے وعدہ کیا ہے جس کی اس نے بشارت دی ہے۔ اس سے ہم کہیں محروم نہ ہو جائیں۔ پس سوائے اللہ کے اور کوئی معبود نہیں۔ کہ یہ معنی ہیں کہ اللہ کے سوا کسی کے متعلق ہمارے دل میں خشیت کا جذبہ نہ پیدا ہو۔ انسان جب خدا کا ہو جائے تو پھر دنیا کی طاقتیں اسے مرعوب نہیں کیا کرتیں۔ اور جو شخص یہ کہے کہ میں دنیا کی طاقتوں سے مرعوب ہو گیا۔ دوسرے لفظوں میں وہ یہ اعلان کر رہا ہے کہ میرا خدا کے ساتھ واسطہ کوئی نہیں۔ ورنہ آدم سے لے کر معرفت حاصل کرنے والوں نے خدا تعالیٰ کے پیار کے سمندر اپنے دلوں اور سینوں میں موجزن کئے اور سوائے

### خدا تعالیٰ کی خشیت

کے اور کوئی خوف اور خشیت تھی ہی نہیں ان کے دلوں میں۔ یہ جو خشیت اللہ سے ہے یہ غیر اللہ کے خوف کو مٹا دیتی ہے۔ اللہ سے یہ ڈر کہ کہیں وہ ناراض نہ ہو جائے اور وہ ہر دوسرے کے خوف کو دل سے نکال دیتا ہے۔ کیونکہ مثلاً ایک جابر بادشاہ کا یہ خوف ہو گا کہ کہیں ہم پر وہ ظلم نہ کرے۔ اور اس لئے خدا سے منہ موڑ کر کوئی جاہل انسان اس ظالم کے ظلم سے بچنے کے لئے اس کو خوشامد رکھتا ہے۔ مگر ایک مومن اور خدا کا عارف بندہ خوشامد نہیں کر سکتا۔ ہم احمدی یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایک محبوب، روحانی فرزند کی بیعت میں اگر ہم نے اللہ تعالیٰ کی معرفت اپنے اپنے دائرہ استوار میں حاصل کی جس کا مطلب یہ ہے کہ

### ہم یہ دعویٰ کرتے ہیں

اور اس کا اعلان کرتے ہیں کہ ہم پورے اور کامل طور پر اللہ تعالیٰ کے بندے ہیں، اور اللہ تعالیٰ کو پہچانتے ہیں لا الہ الا اللہ کو سمجھتے اور اس کے مطابق اپنی زندگی کو گزارتے ہیں۔ (اسی سلسلہ کی کڑیاں ہیں جو میں آپ کو

حیثیتیں ہیں اور دونوں بڑی پیاری حیثیتیں ہیں۔ دونوں میں آپ کا عاشق بنانے والی ہیں۔ ایسا یہ کہ آپ کا کل ہدایت اور شریعت نے کر کے۔ اور دوسرے یہ کہ ان احکام کی بجا آوری میں نوع انسانی کے لئے آپ ایک کامل نمونہ ہیں۔ آپ اسوہ حسنہ تھے۔ آپ جیسا اسوہ نہ پہنوں نے کبھی دیکھا۔ نہ بعد میں کوئی دیکھ سکتا ہے۔ پس

### نہا لخص اشباع کا کامل نمونہ

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھایا اور محمد رسول اللہ ہے دونوں معنی میں بتاتا ہے۔ لا الہ الا اللہ نے تقاضا کیا کہ فرمان آئے گا جب کامل بندہ بننا ہے اور خدا تعالیٰ کے اخلاق کے رنگ میں رنگین ہونا ہے تو ہمیں یہ پتہ ہونا چاہیے کہ خدا کا جتنا کیا ہے۔ اس کا حکم کیا ہے۔ اس کا فرمان کیا ہے؟ اس واسطے فرمان لانے والے عظیم وجود پر ایمان لانا ضروری ہو گیا۔ اور فرمان لانے والے کے عظیم اسوہ حسنہ پر ایمان اور اعتقاد اور یقین بھی ضروری ہو گیا۔ اس کے بغیر تو کوئی شخص اپنے محدود دائرہ استعداد کے اندر روحانی ترقی کر ہی نہیں سکتا۔ حضرت مسیح و خود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ نبوت اور صدیقیت اور دوسرے جو بزرگی کے القاب اور مقامات ہیں صرف وہ ہی نہیں بلکہ روحانیت کا ادنیٰ سے ادنیٰ درجہ بھی

### حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فضل کے بغیر

انسان حاصل نہیں کر سکتا۔ اور یہی ایک حقیقت ہے۔ اس واسطے ہر شخص کے لئے خواہ وہ عالم ہو یا جاہل، خواہ اس کی روحانی استعداد بڑی ہو یا چھوٹی۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ اسوہ ہیں جو اس کے دائرہ استعداد میں اس کی روحانیت کو ممکن کمال تک پہنچانے کے (تمکن کمال) میں نے دائرہ کی وجہ سے کہا ہے، اس اسوہ کے بغیر ایسا ممکن نہیں) میں نے بتایا ہے کہ یہ ہمارا عظیم کلمہ ہے جس کا ایک جز لا الہ الا اللہ اور دوسرا جز محمد رسول اللہ ہے۔ اللہ ہے۔ اور سوائے اللہ کے کوئی ہمارا مطلوب نہیں۔ اور اس طلب میں "مطلوب" کا مطلب ہے جس کے لئے طلب ہو) ہم نے اس کی معرفت حاصل کی۔ اور اس معرفت کے نتیجے میں ہمارے دل میں اللہ تعالیٰ کی خشیت پیدا ہوئی اور اس کی رضا کے حصول کی ایک

### بہت بڑی تربی

بھی پیدا ہوئی۔ تاکہ اس کا پیار ہمیں حاصل ہو۔ صرف یک طرفہ ہمارا پیار نہ رہے۔ اس کا پیار بھی ہمیں حاصل ہو۔ اور اس کے پیار کے حصول کے لئے عین بنا ضروری ہے۔ اس واسطے سوائے اس کے کوئی معبود نہیں۔ جب تک خدا تعالیٰ کے اخلاق اور اس کی صفات کے رنگ میں انسان رنگین نہ ہو خدا تعالیٰ کا پیار انسان حاصل ہی نہیں کر سکتا۔ حضرت مسیح و خود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک اور پہلو سے اس کو بیان کیا ہے۔ ایک اور طریق سے آپ نے فرمایا ہے کہ وہ پاک ہے۔ اور جب تک تم پاک نہیں ہو گے اس کی محبت کو پا نہیں سکتے۔ وہ تمام صفات حسنہ سے متصف ہے۔ جیت تک تم اور میں اس کے مطابق اخلاق اپنے اندر پیدا نہ کریں۔ اس کی حبت کو نہیں پا سکتے۔ وہ تمام کمزوریوں سے منزہ ہے۔ جیت تک ہم استغفار کی چادر میں لپیٹ کر اس کے فضل کے ساتھ اپنی بشری کمزوریوں کو چھپانے لیں۔ اس وقت تک ہم اس کے پیار کو حاصل نہیں کر سکتے۔ اور عین بننے کے لئے اس کے فرمان کے سمجھنے کی ضرورت ہے۔ بلکہ مجھے یہ کہنا چاہیے کہ اس کے فرمان کی موجودگی کی ضرورت ہے۔ اور وہ پاک وجود جو کامل شریعت اور ہدایت لایا اس پر ایمان کی ضرورت ہے۔ اور ان احکام کے مطابق ان اوامر و نواہی کے مطابق اپنی زندگیاں ڈھالنے کے لئے ایک بہترین

### ایک اعلیٰ ترین نمونہ

کی ضرورت ہے جو ہمارے سامنے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں رکھا گیا۔ پس یہ دنیا جس میں دنیا کے لوگ بستے ہیں ایک اور دنیا ہے اور وہ دنیا جس میں احمدی

عام اصول یہ ہے کہ یہاں نہیں بلکہ وہاں فیصلہ ہوں گے۔ لیکن جب ظلم آخری حد تک پہنچ جاتا ہے اور خدا کے بندوں پر انتہائی تکالیف نازل کر جاتی ہیں، اس وقت خدا تعالیٰ اپنی قدرت اور مالکیت کے جلووں کی ایک جھلک، جو آخری فیصلہ ہے اس کی جھلک اس دنیا میں بھی دکھا دیتا ہے لیکن جب تک ظلم اس حد تک نہ پہنچے اس کی یہی سنت ہے۔ قرآن کریم نے ہی بیان فرمایا ہے۔ ہماری انسانی تاریخ سے ہی ریکارڈ کیا اور یہی محفوظ رکھا۔ خدا تعالیٰ کی رحمت ہر دوسری چیز پر وسیع ہے۔ اور اس کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ پس جب ہم یہ کہتے ہیں کہ سوائے اس کے ہمارا کوئی معبود نہیں اور اس کے صفات اپنے اندر پیدا کریں گے

### تَخَلَّقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ كَمَا تَحْتَمِلُونَ

اس کا یہ مطلب ہے کہ جس طرح خدا تعالیٰ کی رحمت و وسعت کل شئی ہے اس کے بندے کا بھی رحم کا سلوک و وسعت کل شئی ہے۔ اس کے ماتحت ہونا چاہیے۔ اور کسی پر غصہ یا کسی کو دکھ پہنچانے کا خیال بھی ایک احمدی کے دماغ میں پیدا نہیں ہونا چاہیے کیونکہ اس کا ہاتھ دکھ پہنچانے کے لئے۔ دماغ کو بھی اس بندے کے خیال سے پاک رکھنا ایک احمدی کا فرض ہے۔ اس لئے کہ لا الہ الا اللہ کے مفہوم ہم سمجھتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی معرفت میں حاصل ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا عین بننا اس کے لئے اپنی اس دنیاوی ظاہری زندگی سے عملاً ہاتھ دھو بیٹھنا، فنا کے لبادہ کو اپنے اوپر اور لپٹنا اور اس کے رنگ میں رنگین ہونا اور نفسانی رنگوں اور جذبات کو مٹا ڈالنا۔ یہ ہونے نہیں سکتا جب تک اللہ تعالیٰ کے احکام کی اطاعت نہ کی جائے۔ اس لئے جو بھی معنی لا الہ الا اللہ کے جو بھی سمجھائے گئے ہیں وہ یہ ہیں کہ اللہ کے سوا کوئی ہمارا مطاع نہیں ہے اس کے احکام، اس کے

### اوامر و نواہی پر عمل کرنا ہمارا فرض ہے

کیونکہ اس کے بغیر اللہ تعالیٰ کا نام ہم پر نہیں پڑھ سکتا۔ تَخَلَّقُوا بِأَخْلَاقِ اللَّهِ۔ یہ لفظ ہمیں بتاتا ہے کہ اس سے ہمیں میں میں بتا دیتا ہوں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا گیا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کیا ہیں تو آپ نے کہا قرآن و خلق اللہ۔ قرآن کریم کیا ہے؟ (یہ باتیں پوچھنا ہونا یا اوامر و نواہی یعنی احکام کا مجموعہ ہے۔ برکات کا مجموعہ اور احسان کا مجموعہ۔) پس حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ قرآن کریم سارے کا سارا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں جاری رہا۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی قرآنی اخلاق سے مزین اور خوبصورت رہی۔ اور ہمارے لئے وہ اسوہ ہے۔ اس لئے جو ہمیں کے تجزویں سے ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کی کامل اتباع بندے نے کرنی ہے اس کا پورا اور حقیقی نرینہ پانا ہونا اس کے فرمان کو عمل ہونا چاہیے۔ فرمانبردار بھی بننے گا کہ جو اس کا ہے اس کا پتہ ہو۔ اگر فرمانبردار ہم نے بننا ہے اور حقیقی فرمانبردار بننا ہے تو اس کے فرمان کا ہمیں عمل ہونا چاہیے۔ اور

### ساری دنیا کی طرف اللہ تعالیٰ کا فرمان لانے والے

حضرت خاتم الانبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں تو فرمان کے علم کے لئے ان کے لئے والے پر یقین ہونا چاہیے کہ جو یہ کہہ رہا ہے کہ خدا تعالیٰ نے یہ احکام، یہ اوامر، یہ نواہی، یہ سب سے اور زندگی کے مختلف شعبوں کے یہ اصول بیان کیے ہیں وہ سچا ہے۔ اہل کفر کے بغیر تو آپ فرمان پر ایمان نہیں لائیں گے اور نہ آپ اس کے بغیر اتنا شکر کر سکتے ہیں۔ اور نہ خدا تعالیٰ کو اپنا مطاع بنا سکتے ہیں۔ پس لا الہ الا اللہ نے تقاضا کیا کہ اس عظیم اور جلیل القدر اللہ ہی پر ہم ایمان لائیں جو خدا تعالیٰ کی کامل شریعت اور کامل ہدایت دنیا کی طرف لانے والا تھا۔ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ پس کلمہ شہادتہ کا دوسرا حصہ

### محمد رسول اللہ

ہے۔ اس میں دو ایمانوں کی طرف اشارہ ہے۔ غازی حکم انسان کو پوری طرح عمل کرنے کا اہل نہیں بنانا۔ جیت تک کوئی نمونہ سامنے نہ ہو۔ تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو

قسط اول

احسان اور محنت - ماسخ کی روشنی میں

از مکرم سید سجاد احمد صاحب ۲۴/۶ دارالرحمت مشرقی (سویڈن)

بستے ہیں وہ ایک اور ہی دنیا ہے اور احمدیوں کا فرض ہے کہ اپنے نفسانی جذبات کو بالکل فنا کر دیں۔ اور کسی صورت میں کسی حال میں غصہ اور طیش میں نہ آئیں۔ اور نفس بے قابو ہو کر وہ جوشش نہ دکھائے جو خدا تعالیٰ کی ناراضگی مولدینا ہے۔ بلکہ تواضع اور انکسار کی انتہا کو پہنچ جائیں۔ اور اپنی پیشانیوں پر ہمیشہ خدا تعالیٰ کے حضور زمین پر رکھے رہیں۔ عملاً اس

مادری زندگی میں

یہ ممکن نہیں۔ لیکن روحانی زندگی میں نہ صرف یہ کہ اس کا امکان ہے بلکہ تزاروں لاکھوں ایسے لوگ پیدا ہوئے جن کی پیشانی خدا تعالیٰ کے حضور ہمیشہ زمین پر پڑی رہی اور پھر خدا تعالیٰ نے اپنی رحمتوں سے انہیں نوازا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ جو تیرے عشاق بن جاتے ہیں تو ہر دو عالم ان کو دے دیتا ہے۔ (حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس ایک شعر کے دو مصرعوں میں لفظوں کی تبدیلی کر کے عجیب شان پیدا کی ہے) جو تیرے عاشق حقیقی بن جائیں تو ہر دو جہان ان کو دے دیتا ہے۔ لیکن جو خود کو تیرے غلام سمجھتے ہیں وہ ان بہانوں کو لے کر کیا کریں۔ وہ تو تیرے در پر پڑے ہوئے ہیں۔ اور اسی میں ڈبھ ہیں۔ ہم بھی اس کے در پر پڑے ہوئے اور اسی میں خوش ہیں۔ اور سوائے اس کے ہمارے دل میں کسی ہستی کی خشیت یا اس کی محبت کے حصول کا جذبہ پیدا نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ اپنے در پر ہی پڑا رہنے دے اور کبھی شیطالی وسوسہ ہمارے ماحول میں گھسنے نہ پائے۔ کہ سب تقدیریں اسی کو ہیں۔

(الفضل یکم اکتوبر ۱۹۷۲ء)

درخواست دعا

مکرم محمد نسیم الحق صاحب اڑیسہ اعانت بکارتاویان میں مبلغ بیس روپے بھجواتے ہوئے مکرم عبدالستار صاحب کے لئے جن کا موٹر کا ایکسڈنٹ ہوا ہے اور چوٹیں آئی ہیں، دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

اسلام دین فطرت اور مکمل ضابطہ حیات ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔  
وَلْتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَذَكَّرُونَ  
(آل عمران رکوع ۱۱)  
تم میں سے ایک جماعت ایسی ہونی چاہیے جس کا کام یہ ہو کہ وہ لوگوں کو نیکی کی طرف بلائے۔ اور بدی سے روکے۔ اور یہی لوگ کامیاب ہونے والے ہیں۔

امر بالمعروف اور نہی عن المنکر دین اسلام کا اصل الاصول اور رکن رکین ہے۔ اسے قائم اور مستحکم کرنے کے لئے انبیاء مرسلین اور اللہ تعالیٰ کے نیک اور پاک بندے یہ مقدس فریضہ بجالاتے رہے اور باوجود مخالفت۔ ایذا رسانی اور انتہائی صعب ناک حالات کے اس سے روگردانی نہ کی۔ اور یہ سلسلہ حضرت آدم علیہ السلام سے جاری دساری ہے۔ حضرت رسول کریم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ جملہ انبیاء علیہم السلام کے جامع۔ افضل الانبیاء اور رحمتہ للعالمین تھے، اس لئے اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے اعلیٰ ترین مقام پر تاز فرمایا۔ اور مندرجہ بالا قرآنی ارشاد سے نوازانا کہ امت محمدیہ میں یہ سلسلہ چلتا چلا جائے اور ہر دور میں ایک جماعت یا گروہ ایسا ضرور موجود ہو جو بھلائی اور نیکی کی لوگوں کو دعوت دیا کرے۔ نیک کاموں کی تلقین کیا کرے اور بدیوں اور برے کاموں سے روکا کرے تاکہ فلاح و کامیابی ہمیشہ ان کے شامل حال رہے۔ اور ایسی جماعت یا گروہ کا طرہ امتیاز یہ ہو کہ وہ نہ صرف خود راستیوں فی العلم ہوں بلکہ عباد الرحمن کی جملہ فضائل و فضائل سے متصف اور اعلیٰ درجہ کے تقویٰ شعار اور نمایاں رنگ میں ارکان دین اسلام پر عمل کرنے والے عابد و زاہد۔ ہمدردی خلقِ مسلمہ میں اور اللہ تعالیٰ کے مقرب ہوں۔ قرآن حکیم میں کی جگہ ایسے دعوت الی الخیر دینے والے مقربان الہی کا ذکر موجود ہے۔ ایک جگہ فرمایا۔

الَّذِينَ يُبَلِّغُونَ رِسَالَاتِ اللَّهِ وَ يَحْتَشِرُونَ وَلَا يَحْتَشِرُونَ أَحَدًا إِلَّا اللَّهُ

(احزاب رکوع ۱۵)

وہ لوگ جو اللہ کے پیغامات کو دوسروں تک پہنچاتے ہیں اور اللہ ہی سے ڈرتے ہیں اور اس کے سوا کسی اور سے نہیں ڈرتے۔  
چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں گزری۔ ابتدائے نزول وحی ہی میں ارشاد باری ہوتا ہے  
قُمْ فَأَنْذِرْ  
یعنی اٹھو اور لوگوں کو بیدار کرو۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے قول و عمل کے ذریعہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا ایسا شاندار اور پائیدار نمونہ قائم فرمایا کہ اس کی مثال نہیں ملتی۔ اسوۂ حسنہ اور مکرم اخلاق میں آپ کا وجود یکتا تھا۔

اللہ تعالیٰ نے جہاں اپنے نبی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دعوت الی الخیر اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا ارشاد فرمایا ہے وہاں تمام مسلمانوں کا بھی یہی فرض قرار دیا۔ فرمایا۔  
قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي أَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ أَفَادَ صَنِيعِي

(یوسف رکوع ۱۲)

ان لوگوں سے کہہ دو کہ یہی میرا طریق ہے۔ میں تو اللہ کی طرف بلاتا ہوں اور جنہوں نے سچے طور پر میری پیروی کی ہے۔ میں اور وہ سب بصیرت پر قائم ہیں۔

اور پھر امت کی اس خوبی کو اس کے لئے باعث فضیلت اور موجب خیر و برکت قرار دیا۔ جیسا کہ فرمایا۔

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَ تَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

(آل عمران رکوع ۱۱)

تم سب سے بہتر جماعت ہو۔ جسے لوگوں کے فائدہ کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ تم نیکی کی ہدایت کرتے ہو اور بدی سے روکتے ہو۔

پس ہر مسلمان کا فرض قرار دیا گیا ہے کہ وہ اپنے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچے طور پر پیروی کرتے ہوئے اپنی استطاعت اور خدا تعالیٰ کی وحی ہدایتی کے مطابق اپنے حلقہ اثر میں لوگوں کو صراطِ مستقیم کی ہدایت فرمائے۔

نیکیوں کی تلقین کرے اور برائیوں سے روکے اور اپنے عمل سے اعلیٰ نمونہ قائم کرے اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی طرح  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ  
اٰهْتَدُوا سُبُلَهُ

کا مصداق ہے۔ اسلام نہ صرف ہر مسلمان بلکہ سارے مسلمان معاشرے سے اس امر کی توقع رکھتا ہے کہ وہ  
ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَافَّةً  
پر داخل ہوں۔ ادھر سے طور پر نہیں بلکہ مکمل طور پر ان کا ظاہر و باطن۔ قول و فعل اسلام کے عین مطابق ہو۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ فرماتے ہیں:-  
”يَا مُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَ يَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ“  
کی شان ہے۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرنے سے پہلے ضروری ہوتا ہے کہ انسان اپنی عملی حالت ثابت کر دکھائے کہ وہ اس وقت کو اپنے اندر رکھتا ہے۔ کیونکہ اس سے پیشتر کہ وہ دوسروں پر اپنا اثر ڈالے اس کو اپنی حالت اثر انداز نہیں تو بنیادی ضروری ہے۔ پس یاد رکھو کہ زبان کو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر سے کبھی سنت روکو اور نفع کی شناخت بھی ضروری ہے۔ اور انراز میان ایسا ہونا چاہیے جو نرم ہو اور سلاست اپنے اندر رکھتا ہو۔ اور ایسا ہی تقویٰ کے خلاف بھی زبان کا کھولنا سخت گناہ ہے۔

(الحکم جلد ۱۱، ۲۴ مارچ ۱۹۰۱ء ص ۶)

پھر فرمایا:-  
”نیکب آدمیوں کی یہی نشانی ہے کہ وہ ایسی نصیحت کسی دوسرے کو کرے کہ وہ نہیں دیتے جس کے آپ پابند نہ ہوں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
اتَّامِرُونَ النَّاسَ بِالْبِرِّ وَ تَنْهَوْنَ أَنْفُسَكُمْ

کیا تم لوگوں کو نیک باتوں کے لئے نصیحت کرتے ہو اور اپنے آپ کو بھلا دیتے ہو یعنی آپ ان نیک باتوں پر عمل نہیں کرتے۔“  
(سنت بکارتاویان ص ۸)

مزیہ پورہ۔  
 ”بس کے اخلاق اچھے نہیں ہیں  
 مجھے ان کے ایمان کا خطرہ ہے  
 اگر خدا را نہیں ہر تو گویا یہ ہر اہل  
 گناہیں ہیں۔ اس کی اپنی اخلاقی  
 حالت یہ حال ہے تو اس کو دہرول  
 کے کہنے کا لیاقت ہے۔ خدا تعالیٰ  
 فرماتا ہے اِنَّ سَرَّزَاتِ النَّاسِ  
 بِاللَّيْلِ زَقَاتُ سُرُوْتِ اَنْفُسِهِمْ  
 اس کا یہی مطلب ہے کہ اپنے  
 نفس کو زکوٰۃ کر کے دوسرے  
 کے نیچے نہ کر دے۔ (بدر جلد ۳ صفحہ ۱۶۰-۱۶۱)  
 ”حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی بخت کے وقت قوم عرب  
 کے تمدن اور اخلاق اور روحانیت  
 کا کچھ حال تھا۔ قرآن میں جنت  
 اور شہادت نوشی اور زنا اور لوٹ مار  
 غرض ہر ایک بدی موجود تھی کوئی  
 نسبت اور تعلق خدا تعالیٰ کے  
 ساتھ اور اخلاق فاضلہ کے ساتھ  
 کسی کو حاصل نہ تھا ہر ایک فرعون  
 بنا پیرتا تھا لیکن آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے آنے سے جب  
 اسلام میں داخل ہوئے تو ایسی بخت  
 الہی اور وحدت کی روح ان میں  
 پیدا ہو گئی کہ ہر ایک خدا کی راہ میں  
 مرنے کے لئے تیار ہو گیا انہوں نے  
 بریت کی حقیقت کو ظاہر کر دیا اور  
 اپنے عمل سے اس کا ثبوت دکھایا۔  
 (بدر جلد ۳ صفحہ ۱۶۰-۱۶۱)  
 اس قسم کے تک پاک اور صالح عباد  
 الرحمن کی پہچان اللہ تعالیٰ نے ان کی  
 میں بر بیان فرمائی ہے۔  
 اِذَا هَلَكَ سَمْرِي الْاَرْضِ  
 اَقْبَابُ الْعَقْلُوْتِ زَاوُو  
 الرُّسُوْدِ زَاوُو  
 بِالْمَعْرُوْتِ زَاوُو  
 اَلْمُنْكَرِ وَ لِيْهِ مَا قَبِيْه  
 الْاُمُوْر  
 (الحج ۲۱)  
 یہ وہ لوگ ہیں اگر تم انہیں ملک  
 میں باختر کر دین تو یہ نمازیں قائم  
 کریں زکوٰۃ دیں اور نیکیوں کا  
 حکم دیں برے کاموں سے روکیں  
 اور ہر کام کا انجام اللہ ہی کے ہاتھ  
 میں ہے۔  
 قرآن کریم کے علاوہ احادیث میں بھی  
 امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی تاکید

کی گئی ہے۔ صحیح مسلم کتاب الایمان میں  
 حضرت ابوسعید خدری سے روایت ہے کہ  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد  
 فرمایا کہ  
 ”من رأى منكم متسرا  
 فليغيره بيده فان  
 لم يستطع فبأسائه  
 فان لم يستطع فبقلمه  
 وذلك اخذنا الشيطان  
 ”صحیح مسلم جلد ۱ صفحہ ۱۶۰  
 تم میں سے کوئی شخص اگر برائی  
 دیکھے تو اسے چاہیے کہ اپنے ہاتھ  
 بالاد سے روک لے لیکن اگر اس  
 میں اس بات کی طاقت نہیں ہے  
 تو اسے چاہیے کہ وہ زبان سے  
 اس برائی کو روکے لیکن اگر اسے  
 اس بات کی بھی طاقت نہیں ہے  
 تو پیرائے دل میں اس برائی کو  
 برائی جانے لیکن یہ ایمان کا گزیر  
 ترین درجہ ہے۔  
 احیاء علوم الدین میں امام غزالی نے  
 حضرت ابوالدرداء سے نقل کیا ہے  
 لَمَّا صُرِفَ بِالْمَعْرُوْتِ  
 رَتِيْهُوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ  
 يَسْلُطُنُ اللّٰهُ عَلَيْكُمْ سُلْطٰنًا  
 ظٰلِمًا لَا يَجْلُوْكُمْ كَبِيْرٌ كَمِ  
 رٍ لَا يَرْحَمُ صَغِيْرٌ كَمِ  
 رٍ يَدْنُوْ عَلَيْهِ خِيَارٌ كَمِ  
 رٍ فَلَا يَسْتَجِيْبُ لَهْتُمْ وَ  
 تَنْتَهَرُوْنَ وَلَا تَنْتَهَرُوْنَ  
 وَ تَسْتَخْفِرُوْنَ فَلَا يَغْفِرُ  
 (تہذیب احیاء علوم الدین للذہبی  
 جلد ۲ صفحہ ۳۳ مطبوعہ مصر)  
 امر بالمعروف اور نہی عن المنکر  
 کرنے پر ہر روز اللہ تعالیٰ تم پر  
 کوئی ایسا ظالم سلطان مسلط کر  
 دے گا جو تمہارے بڑوں کی  
 عزت کرے گا اور تمہارے  
 چھوٹوں پر رحم کرے گا تمہارے  
 ایک لوگ اس کے لئے بد دعائیں  
 کریں گے لیکن ان کی بد دعائیں  
 قبول نہیں کی جائیں گی تم مرد جاہل  
 گے لیکن تمہاری بد دعائیں کی جائے  
 گی تم مغفرت طلب کرو گے لیکن  
 تمہاری مغفرت نہیں کی جائے گی۔  
 اس قبیل کی اور بہت سی احادیث  
 اور اقوال موجود ہیں جن میں مسلمانوں کو  
 ہر دور میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر  
 کی تاکید کی گئی ہے۔ اسی بناء پر اسلام  
 کے ابتدائی دور ہی سے صلحاء امت

اور علماء و بانی یہ ذریعہ ادا کرنے چلے گئے  
 ہیں اور اللہ تعالیٰ ہر دور میں ایسی جماعتیں  
 بنا کر اسے جبراً یا غیر انجام دین اور ہر دور  
 میں اس کے خلاف نواہ تہا ج مرتب کرتے  
 رہے ہیں بلکہ اسی اوقات تو حیرت انگیز  
 طور پر اس کا اثر ہوا اور یہ ذریعہ انفرادی  
 اور اجتماعی دونوں طرح ادا کیا جاتا رہا۔  
 جہاں تک احتساب کا تعلق ہے یہ  
 ذریعہ امتداد سے اسلام میں امر بالمعروف  
 اور نہی عن المنکر کے ذریعہ ادا کیا جاتا رہا۔  
 اسلامی قوانین میں بڑی وسعت اور ہمہ  
 گیری ہے اور قرآن کریم میں ہر مسئلہ زندگی  
 کے متعلق احکام دئے گئے ہیں اور ہر ذریعہ  
 بیان کئے گئے ہیں۔ حضرت بانی سلسلہ  
 احمدیہ فرماتے ہیں:  
 ”قرآن شریف کو ایک ایسے  
 قانون کی طرح ممکن کیا جس میں  
 دیوانی۔ فوجداری و مالی سب ہدایتیں  
 ہیں۔ سوائے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 بحیثیت ایک بادشاہ ہونے کے۔  
 تمام خدوئی کے حاکم تھے اور ہر ایک  
 مذہب کے لوگ اپنے مقدمات کا  
 آگ سے نیندہ کراتے تھے۔“  
 (پیشہ معرفت صفحہ ۳۳)  
 محکمہ احتساب کا قیام خلافت راشدہ  
 کے بانیانہ قائم کیا گیا اول اول حکام اور  
 خلفاء از خود یہ ذریعہ سر انجام دیتے تھے  
 اور اس ضمن میں کسی قسم کی مداخلت جنبہ  
 داری یا مداخلت وغیرہ کا عمل دخل نہ تھا  
 جب حکومت کا دائرہ کار وسیع ہوا اور  
 ارباب حل و عقد کے لئے یہ ممکن نہ رہا  
 کہ دور دراز کے رہنے والوں کی کما حقہ  
 نگرانی کی جاسکے تو مرکزی محکمہ احتساب  
 کے ساتھ علاقائی طور پر بھی یہ محکمہ قائم  
 کر دیا گیا۔  
 احتساب کے لغوی معنی اجر و ثواب طلب  
 کرنے۔ حساب کرنے اور نہی عن المنکر کے  
 ہیں معنی الارب میں ہے۔  
 واحتساب بكذا اجرا  
 عند الله زمرہ ثواب جنم  
 داشت از خدا سے عزوجل  
 واحتساب عليه (نہی عن  
 المنکر کو)  
 (سنہی الارب جلد ۲ صفحہ ۲۹)  
 تاج العروس نے احتساب کے در معنی  
 کئے ہیں (۱)  
 (۱) الاحتساب - طلب اجر  
 (۲) احتساب فلان علیہ منکر  
 علیہ قبیح و عملہ  
 و تاج العروس جلد ۱ صفحہ ۲۱۲  
 دستور الاحتساب میں دو ذریعے لکھے ہیں

یکے از حساب دو ذریعہ اور  
 انکار کردن برنا مشرور  
 اسلامی اصطلاح میں احتساب امر  
 بالمعروف اور نہی عن المنکر کہتے ہیں  
 و دستور الاحتساب جلد ۱ (المعلم بلوچ)  
 المستانی نے کتاب دارۃ المعارف میں  
 احتساب کی ذیل میں لکھا ہے۔  
 الاحتساب والحسبۃ  
 فی الشرع صہا الامر  
 بالمعروف اذا ظهر تزنیہ  
 والنہی عن المنکر اذا ظهر  
 فعلہ  
 دارۃ المعارف جلد ۱ صفحہ ۱۶۰  
 احتساب اور حسیم شرع میں امر  
 بالمعروف کو کہتے ہیں جبہ لوگ اس  
 کا ارتکاب کرنے لگیں  
 المذنبانی آگے چل کر کھتا ہے۔  
 تہذیب الاحتساب فی  
 الشرع صہا صہا صہا  
 کل مشرور یفعل الله  
 تعالیٰ کالاذان والامامہ  
 و اداء الشہادۃ الی کثرہ  
 تعدادہ ولہذا قیل  
 القضاء باب من  
 ابواب الاحتساب  
 دارۃ المعارف جلد ۱ صفحہ ۱۶۰  
 مطبوعہ ایران  
 احتساب شریعت کی اصطلاح  
 میں وہ عام لفظ ہے جو ان تمام  
 امور مشرورہ پر مشتمل ہے جو اللہ  
 تعالیٰ کے لئے کئے جاتے ہیں  
 مثلاً اذان۔ امامت ادا سے  
 شہادت اور اس جیسے بہت سے  
 امور اسی لئے بعض لوگوں کا  
 خیال ہے کہ قضاء بھی احتساب  
 ہی کے ذیل میں آتی ہے۔  
 (باقی)  
 درخواستیں  
 (۱) خاکار کی مشورہ عزیزہ امیر رفیقہ اس سال  
 نومبر میں مسلم ایجوکیشنل ٹرسٹ سوہروردی جانب سے  
 بی ایڈ کے امتحان میں شامل ہو رہی ہیں  
 عزیزہ کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی  
 درخواست ہے  
 خاکار: میر عبدالرشید یاری پورہ  
 (۲) خاکار کی والدہ محترمہ کانی عرصہ سے بیمار  
 چلی آ رہی ہیں صحت دسلائی کے لئے  
 زیر مکان زیر تعمیر ہے جلد تعمیر کے سامان میسر  
 آنے کے لئے اجاب سے دعا کی درخواست  
 ہے۔ خاکار: مبارکہ احمد بی لے  
 کارکنی دختر عروۃ و تبلیغ قادیان

# مختلف اجتماعوں میں رمضان المبارک کے بے پند

## جماعت احمدیہ حیدرآباد

اس سال ماہ رمضان المبارک حیدرآباد کی جماعت سنہ ۱۳۶۰ھ میں استفادہ کرنے کی کوششوں کی مقامی اخبارات میں پروگراموں کی تفصیل شائع کر دی جاتی رہی۔ ہر روز نماز تراویح احمدیہ جو بی بی ہاں میں ادا کی جاتی رہی اس مرتبہ نماز تراویح محترم سید محمد امین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب اور حافظ کمال سنگھ بانی باری پڑھا کرتے اور ہر روز بعد نماز تراویح حدیث شریفہ کا درس خاکسار دیتا رہا۔ بعد نماز عشاء نماز عید کا درس خاکسار دیا اور محترم مولوی محمد عبداللہ صاحب بی۔ ایس۔ سی۔ قاضی سلسلہ دیتے رہے۔ نیز رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں محترم مولوی محمد عبداللہ صاحب بی۔ ایس۔ سی۔ احمدیہ جو بی بی ہاں میں اختلافات کشمکشی طرح نماز عید ادا کرنے کے لئے آری میرتبج ہاں کے پیارے دوست کبیر برہنہ صاحب روئے میں لئے۔ اس ماہ احباب جماعت کو خاص طور پر حضور پروردار کی محبت و سلسلسی اور جماعت کی ترقی کے لئے دعائیں کرنے کا موقع ملا۔ نیز مختلف افراد جماعت نے اجتماعی افطار کا انتظام بھی کر دیا۔ مسجد امیرہ فلک نما حیدرآباد میں محترم مولوی عبداللہ صاحب مولوی نور علی ہر روز نماز تراویح احباب جماعت کو پڑھانے رہے۔ اللہ تعالیٰ اجاب جماعت کو رمضان المبارک کی برکتوں سے سزا دے۔ ال فیض یاب کرے آمین خاکسار جمیل الدین شمس بلخ حیدرآباد

## سونگھڑہ

بفضلہ تعالیٰ احباب جماعت احمدیہ سونگھڑہ کو ماہ رمضان المبارک میں خصوصی رنگ میں۔ عبادت۔ ذکر الہی۔ درس و تدریس اور تبلیغ حق وغیرہ عمل روحانی پروگراموں سے کام لے کر استفادہ کرنے کی توفیق حاصل ہوئی اللہ مدد علی ذالک۔ روزانہ پراہن کے وقت کو مسجد احمدیہ کو سونگھڑہ میں تراویح کی نماز پڑھی رہی۔ پروگرام کے مطابق محترم مولوی سید ناصر الدین صاحب جماعت کے محترم مولوی سید رشید احمد صاحب بی۔ ایس۔ سی۔

خاکسار باری باری نماز تراویح پڑھانے کی سعادت حاصل کی۔ نماز عشاء کے بعد یکم رمضان تا اختتام محکم مولوی سید رشید احمد صاحب بی۔ ایس۔ سی۔ کے قرآن کریم کا درس دیتے رہے اور ہر دن سورہ شکرہ کا نو تکہ خاکسار حدیث شریفہ میں ہیں دن تک دیتا رہا ان پر کراچی میں احباب درخواستیں آئی ہیں اور ایک طبعی فرقہ کے ساتھ شرکت کرتے رہے بقیہ ایام میں محکم مولوی مظہر الدین صاحب رہے اور محکم سید طاہر اللہ صاحب اور عزیزم۔ فیض الرحمن محفوظا متفرقتا مسیح موعود علیہ السلام سے درس دیتے رہے۔ روزہ داروں کو بخیری کے وقت جگانے کے لئے خدام و اطفال کا ایک گروپ بذریعہ لاڈ سپیکر بہ اہم ڈیوٹی سر انجام دیتا رہا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ اس بار کثرت رمضان المبارک کے لئے ایک مجلس احمدیہ بہن محترمہ نجمہ اسٹار صاحبہ نے اپنے شوہر محترم سید محمد عبداللہ صاحب مرحوم کی بلندی درجات کے لئے لاڈ سپیکر کر کے پڑھا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین

اس سال محکم سید سلیم الدین صاحب مختلف مدرسہ احمدیہ قادیان کو مسجد میں اشکات بلٹھنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ مورخہ ہر آگت بروز اتوار کو عید الفطر کی مبارک تقریب نہایت شاندار اور مسرت ماحول میں منائی گئی۔ اللہ تعالیٰ باری صامی اور ان عاجزانہ دعاؤں کو شرف قبولیت سے نوازے آمین

خاکسار سید انوار الدین احمد قائد مجلس خدام احمدیہ سونگھڑہ

## سکندریا

اس مرتبہ رمضان المبارک میں مسجد احمدیہ الہویں بلڈنگ سکندریا میں ہر روز بعد نماز عشاء نماز تراویح ادا کی جاتی رہی محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب محترم مولوی جمیل الدین صاحب شمس بلخ سلسلہ مالہ احمدیہ محترم کے مجتہد صاحب سیکرٹری احمد سالہ عزیز فیض اور محکم سید سلطان الدین نے باری باری نماز تراویح پڑھائی۔ خاکسار بعد نماز تراویح میرت المہدی کا اور بعد نماز عید کا درس لاڈ سپیکر پڑھا۔

مسجد سکندریا کے محکم مولوی عبداللہ صاحب سید باری نے لاڈ سپیکر گذشتہ سال خرید کر دیا تھا اور ان کو اجر عظیم عطا کر کے ہر روز تراویح ادا کرنا انتظام کیا گیا۔ صلاحت محکم مسیح الدین احمد صاحب نے اس وقت احمد شریف اور احمد صاحب ڈاکٹر صاحبہ کو مکتبہ ڈاکٹر نعیمہ قبیل نے انظار کے لئے اجازت برداشت کرنے اور عید کے روز محکم حافظ صالح محمد الدین صاحب نے نماز عید پڑھا۔ اللہ تعالیٰ باری صامی کو قبول فرمائے آمین

خاکسار سید انوار الدین سیکرٹری مال سکندریا

## سکرنگر

اس سال سرنگری رمضان المبارک کے ایام میں مندرجہ ذیل روحانی پروگرام جاری رہے۔

تراویح۔ درس الحدیث کا انتظام رہا نماز تراویح محترم مولوی غلام نبی صاحب بلخ پڑھاتے رہے اور بعد نماز عید شریف کا درس دیتے رہے۔ نیز ہر روز جماعت کو اسلامی افطاری کا انتظام تھا۔ اور سے قبل اجتماعی دعا پڑھی۔

جماعتی ادائیگی کی افطاری بھی اور محترمہ سلیم حاجہ اہلیہ محترم فضلہ صاحبہ نے اس وقت محترم صدر الدین صاحب خدام مسجد لاڈ سپیکر پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشعار پڑھا۔ خوش الحانی سے نوازا گیا

تھیلہ پ ۹ سے نماز عید ادا کی گئی کثرت سے احمدیہ دعا پڑھی گئی

شکرانگ ہوئے محترم مولوی غلام نبی صاحب نے موقع کی فراہمی سے خطبہ دیا آل انڈیا ریڈیو سرنگر نے عید سعید کی افی تقریب کا اپنی خبروں میں ذرا لیا۔ اللہ تعالیٰ باری ان خیر کوششوں کو قبول فرمائے آمین

خاکسار بشیر احمد شاکر قائد مجلس احمدیہ سرنگر

## سکرنگر

بفضلہ تعالیٰ اس سال جماعت احمدیہ سکرنگر کو ماہ رمضان المبارک میں خصوصی رنگ

یار ماہ رمضان المبارک کی سعادت حاصل ہوئی۔ درس و تدریس کا موقع ملا۔ اللہ مدد علی ذالک۔ روزانہ پراہن کے وقت کو مسجد احمدیہ کو سونگھڑہ میں تراویح کی نماز پڑھی رہی۔ پروگرام کے مطابق محترم مولوی سید ناصر الدین صاحب جماعت کے محترم مولوی سید رشید احمد صاحب بی۔ ایس۔ سی۔ کے قرآن کریم کا درس دیتے رہے اور ہر دن سورہ شکرہ کا نو تکہ خاکسار حدیث شریفہ میں ہیں دن تک دیتا رہا ان پر کراچی میں احباب درخواستیں آئی ہیں اور ایک طبعی فرقہ کے ساتھ شرکت کرتے رہے بقیہ ایام میں محکم مولوی مظہر الدین صاحب رہے اور محکم سید طاہر اللہ صاحب اور عزیزم۔ فیض الرحمن محفوظا متفرقتا مسیح موعود علیہ السلام سے درس دیتے رہے۔ روزہ داروں کو بخیری کے وقت جگانے کے لئے خدام و اطفال کا ایک گروپ بذریعہ لاڈ سپیکر بہ اہم ڈیوٹی سر انجام دیتا رہا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ اس بار کثرت رمضان المبارک کے لئے ایک مجلس احمدیہ بہن محترمہ نجمہ اسٹار صاحبہ نے اپنے شوہر محترم سید محمد عبداللہ صاحب مرحوم کی بلندی درجات کے لئے لاڈ سپیکر کر کے پڑھا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین

خاکسار سید انوار الدین سیکرٹری مال سکندریا

## بہشتی

جماعت احمدیہ بی۔ ایس۔ سی۔ کے زیر اہتمام رمضان المبارک کے ایام میں مندرجہ ذیل روحانی پروگرام جاری رہے۔

تراویح۔ درس الحدیث کا انتظام رہا نماز تراویح محترم مولوی غلام نبی صاحب بلخ پڑھاتے رہے اور بعد نماز عید شریف کا درس دیتے رہے۔ نیز ہر روز جماعت کو اسلامی افطاری کا انتظام تھا۔ اور سے قبل اجتماعی دعا پڑھی۔

جماعتی ادائیگی کی افطاری بھی اور محترمہ سلیم حاجہ اہلیہ محترم فضلہ صاحبہ نے اس وقت محترم صدر الدین صاحب خدام مسجد لاڈ سپیکر پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشعار پڑھا۔ خوش الحانی سے نوازا گیا

تھیلہ پ ۹ سے نماز عید ادا کی گئی کثرت سے احمدیہ دعا پڑھی گئی

شکرانگ ہوئے محترم مولوی غلام نبی صاحب نے موقع کی فراہمی سے خطبہ دیا آل انڈیا ریڈیو سرنگر نے عید سعید کی افی تقریب کا اپنی خبروں میں ذرا لیا۔ اللہ تعالیٰ باری ان خیر کوششوں کو قبول فرمائے آمین

خاکسار بشیر احمد شاکر قائد مجلس احمدیہ سرنگر

## کینڈریا

اس سال نماز تراویح علی الترتیب خاکسار بلخ شمس بلخ جماعت احمدیہ کے محترم مولوی سید ناصر الدین صاحب جماعت کے محترم مولوی سید رشید احمد صاحب بی۔ ایس۔ سی۔ کے قرآن کریم کا درس دیتے رہے اور ہر دن سورہ شکرہ کا نو تکہ خاکسار حدیث شریفہ میں ہیں دن تک دیتا رہا ان پر کراچی میں احباب درخواستیں آئی ہیں اور ایک طبعی فرقہ کے ساتھ شرکت کرتے رہے بقیہ ایام میں محکم مولوی مظہر الدین صاحب رہے اور محکم سید طاہر اللہ صاحب اور عزیزم۔ فیض الرحمن محفوظا متفرقتا مسیح موعود علیہ السلام سے درس دیتے رہے۔ روزہ داروں کو بخیری کے وقت جگانے کے لئے خدام و اطفال کا ایک گروپ بذریعہ لاڈ سپیکر بہ اہم ڈیوٹی سر انجام دیتا رہا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ اس بار کثرت رمضان المبارک کے لئے ایک مجلس احمدیہ بہن محترمہ نجمہ اسٹار صاحبہ نے اپنے شوہر محترم سید محمد عبداللہ صاحب مرحوم کی بلندی درجات کے لئے لاڈ سپیکر کر کے پڑھا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین

خاکسار سید انوار الدین سیکرٹری مال سکندریا



احباب ایم ایس سی پیکر جی ایچ ڈی کے  
 رہنے میں کو نماز پڑھانے کا شرف حاصل ہوا  
 نماز نشا و تراویح سے قبل ہی طرح نماز  
 فجر سے قبل تمام درس القرآن میں شریک  
 ہوئے۔ یہ رہے اور قرآن مجید کا سبق لیتے  
 رہتے جو خاکسار نے پورے ماہ میں جاری رکھا  
 مرض آراگت ۱۹۸۱ء کو جراحات سے  
 عید الفطر نہایت شاندار رنگ میں منائی  
 جس میں جماعت کے افراد مرد و زن شریک  
 ہوئے۔ یہ بات یہاں خاص طور پر قابل ذکر  
 ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے  
 ارشاد کی روشنی میں کہ کثرت سے قرآن  
 مجید پڑھنا جائے۔ جن خدام نے اس وقت سے  
 تلاوت قرآن مجید کی ہمارے ایک خیر  
 نويان نے اپنے حقوق سے تین خدام کو  
 اڈل۔ دم۔ مہم العمام دیا۔ دماغی کہ  
 اللہ تعالیٰ ہر خادم کو لکھی جیسا ترقی یافتہ  
 نصیب کرے اور ہماری حقیر مساعی کو  
 اپنے فضل سے قبول فرمائے آمین  
 خاکسار: مسید غلام ابراہیم

### مدرا س

مدرس میں روزانہ بعد نماز عشاء  
 تراویح کا اہتمام ہوتا رہا۔ نماز تراویح  
 کے بعد خاکسار قرآن مجید اور حضرت صالح  
 اور خود علیہ السلام کی کتاب سہ شہادت القرآن  
 کا درس دیتا رہا۔ اسی طرح بعد نماز فجر حدیث  
 کا درس بھی دیتا رہا۔

رمضان المبارک کی ہر اتوار کو بعد نماز عصر  
 تا مغرب خصوصی طور پر درس القرآن پڑھا  
 رہا۔ جس میں شامل ہونے کے لئے تمام  
 اصحاب دستورات آتے رہے ان کے  
 لئے باقاعدہ اختطاری اور بعد نماز مغرب پُر  
 تکلف کھانے کا بھی اہتمام ہوتا رہا۔ چنانچہ  
 اس عید مبارک کی چاندنی آوازوں کو  
 عملی الترتیب میں خدام الاحدیہ محکم محمد  
 ابراہیم صاحب محکم پھر رضی صاحب  
 اور محکم حسن ابراہیم صاحب کو تمام جماعت کے  
 سامنے بڑے تکلف کھانا پیش کرنے کی سعادت  
 حاصل ہوئی۔ یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ ہر  
 روز محکم حسن ابراہیم صاحب اختطاری کا عہدہ  
 انتظام کرتے رہے۔

اسان جماعت احمدیہ مدراس کی تاریخ  
 میں پہلی دفعہ مسجد میں احتکاف کا انتظام  
 ہوا۔ مندرجہ ذیل اصحاب کو احتکاف بیٹھے  
 کی سعادت حاصل ہوئی۔ (۱) محکم سلیم منان محمد  
 صاحب مدراس (۲) محکم شیخ حمی الدین  
 صاحب مدراس (۳) محکم محمد عیسیٰ اللہ  
 مدراس (۴) عزیز زمان اختر صاحب مدراس  
 (۵) محکم محمود صاحب خادم معلم مدرسہ  
 احمدیہ قادیان (۶) محکم محمد اکبر صاحب آف

برما معلم جامعہ ایدہ ربوہ (۷) محکم محمد عظیم  
 الدین صاحب بید آباد (۸) محکم نام احمد  
 صاحب کیرٹہ) متکلمین کی سحری اور اختطاری  
 کے کھانوں کا انتظام محکم محمد احمد اللہ صاحب  
 سے فرمایا۔

مرض آراگت صبح دس بجے نماز عید  
 کے لئے وقت معطر کیا گیا تھا خاکسار نے  
 سیدنا حضرت مصلح موجودہ کا ایک نہایت  
 روح پرورد اور سبق آموز خطبہ پڑھ کر سنایا  
 اس ماہ مبارک میں ایک مخلص اور بزرگ  
 ثاتون محترم مرام سلمیہ صاحبہ کو بیعت کر کے  
 سلسلہ میں شامل ہونے کی توفیق ملی  
 اللہ تعالیٰ اس تقاضا کو خطا نہ فرمائے آمین  
 خاکسار: محمد علی مبلغ و پناہ مدراس

### شاہجہانپور

شاہجہانپور میں بعد عشاء نماز تراویح  
 اور بعد نماز ظہر قرآن کریم کے درس کا اہتمام  
 احمدی اینڈ کوئس کیا گیا۔ یہ دونوں خدمات  
 خاکسار سر انجام دیتا رہا۔ ایک روز محکم  
 محمد ابو احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ کی جانب  
 سے حملہ افراد جماعت کو اختطاری پر مدعو کیا  
 گیا۔ اصحاب جماعت نے اس ماہ مبارک

میں تو بیع اشاعت بدھ میں خصوصی مالی  
 تعاون پیش کیا۔ حضرت اقدس کے ارشاد  
 کے تحت نماز عید کا اہتمام خصوصی طور پر کیا  
 گیا۔ آراگت کو یہاں عید الفطر خاکسار کی  
 جائے رہائش احمدیہ مشن میں بخیر و خوبی  
 ادا کی گئی بعد نماز حاضرین کی سروں سے توضع  
 کی گئی اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی رضا کی  
 راہوں پر چلائے آمین

خاکسار: محمد الحق فضل مبلغ شاہجہانپور

### میلہ پالٹنم

میلہ پالٹنم میں روزانہ پڑھنے کو بیچ رات  
 وار تبلیغ میں نماز تراویح پڑھی جسے  
 محکم کے الین ابراہیم صاحب حافظ قرآن  
 پڑھاتے رہے۔ نماز تراویح کے بعد یوں  
 کھینٹے تاکہ خاکسار قرآن کریم کا درس دیتا  
 رہا۔ نماز فجر کے بعد حدیث کا درس بھی  
 پڑھتا رہا۔

مرض آراگت کو عید الفطر کی تقریب  
 نہایت شاندار رنگ میں منائی گئی۔ کثیر  
 تعداد میں غیر احمدی بھی تشریف لائے۔  
 اس دن لوکل کے دو مشہور اور کثیر تعداد  
 میں شائع ہونے والے روزناموں میں  
 خاکسار کا مضمون "تقریب عید" شائع  
 ہوا۔ عید الفطر کے بارگت اور پیر مسرت  
 دن کو مجلس خدام الاحدیہ اور مجلس الفاروق  
 نے یوم تبلیغ کے طور پر منانے کا پروگرام  
 بنایا اور کئی قسم کے قابل اشتہارات  
 تقسیم کیے اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی

میں برکت ڈالے اور اپنی رضا کی راہوں  
 پر چلائے آمین۔

خاکسار: پی ایم محمد علی مبلغ میلہ پالٹنم

### کھدر واہ

ماہ رمضان میں اس سال پڑھانے میں  
 درس کا انتظام کیا گیا۔ بچوں کی تربیت  
 کی طرف پوری توجہ کے ساتھ کام کیا گیا  
 باقی نمازوں کے علاوہ تلاوت کی نماز کا پورا  
 طرح التزام کیا گیا۔ اسی دوران ہی ایک  
 تربیتی اجلاس کا انعقاد زیر مدبرانہ جماعت  
 عید الفطر صاحبہ کیا اور صدر جماعت کیا  
 گیا۔ اس اجلاس میں تلاوت و نظم کے بعد  
 مولوی جلال الدین صاحب۔ محمد رشید صاحب  
 منڈاشی اور خاکسار نے عید الفطر کا پروگرام  
 محمد اقبال نے رمضان المبارک کی عظمت  
 پر روشنی ڈالی۔ بچوں کی تربیت کے سلسلے  
 میں محکم رحمت اللہ صاحب منڈاشی۔ مولانا  
 جلال الدین صاحب۔ محکم ملک انبالی صاحب  
 محکم محمد شریف صاحب منڈاشی اور خاکسار نے  
 پوری توجہ اور انہماک سے کام کیا۔ اللہ  
 تعالیٰ ہماری ان حقیر مساعی کو قبول فرمائے  
 آمین

خاکسار: عبد الحفیظ طاہر سیکرٹری دفتر تبلیغ  
 کھدر واہ رکشیا

### کیرنگ

کیرنگ میں رمضان المبارک میں روزانہ  
 بعد نماز فجر حدیث کا درس پڑھتا رہا روزانہ  
 بعد نماز ظہر شہادت القرآن کا درس دیا  
 جاتا رہا روزانہ شام کو نو بجے تک قرآن  
 مجید کا درس پڑھتا رہا۔ جس میں مرد اور عیدیں  
 روزانہ ایک ہزار سے زائد تعداد میں شرکت  
 کرتے رہے اور بہت ہی انہماک کے ساتھ

سننے رہے الحمد للہ۔ قرآن مجید کے درس  
 کے بعد نماز عشاء اور نماز تراویح پڑھائی  
 جاتی رہی اللہ تعالیٰ نے مندرجہ بالا تمام کام  
 خاکسار کو کرنے کی توفیق عطا کی الحمد للہ۔  
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی مبارک تحریک  
 کے مطابق نماز عید کا بھی انتظام کیا گیا

آخری عشرہ میں مسجد احمدیہ میں اور محلہ محمد  
 آباد میں کل آٹھ اصحاب دستورات کو  
 احتکاف بیٹھے کی توفیق ملی آخری عشرہ میں  
 ایک دن تمام اصحاب اور دستورات کیلئے  
 اجتماعی طور پر قرآن کریم پڑھنے کا اہتمام کیا  
 گیا۔ ایک دن قرآن مجید ناظرہ پڑھنے  
 کا مقابلہ کیا گیا اول۔ دوم۔ سوم۔ آنے والی  
 انعامات دے گئے عید سے قبل محترم صدر  
 صاحب نے یہ انعامات تقسیم کئے۔  
 اس ماہ مبارک میں مراکی طرف سے مقرر  
 کردہ تین مقلین تقریباً دو سو بچوں کو مانع

سیرنا القرآن پڑھانے سے۔ اس ماہ  
 مبارک میں کھانا پکوا کر تین صد آدمیوں  
 کو کھلایا گیا خدام نے اس ڈیوٹی کو احسن رنگ  
 میں نبھایا۔

مرض آراگت کو عید منائی گئی کئی ہزار  
 احمدی مرد اور عورتوں نے عید کی نماز ادا کی  
 بعد خاکسار نے وقت کی مناسبت سے  
 ایک خطبہ پڑھا۔ سامعین نے بڑے خود  
 اور اہلکاروں سے خطبہ سماعت کیا۔ بعد  
 دُعا یہ تقریب مسید اختتام پذیر ہوئی  
 نماز عید سے قبل خدام نے عید گاہ  
 کو صاف کیا اور بائیکاٹ کا اہتمام کیا  
 اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی کو قبول فرمائے  
 آمین۔ خاکسار: شیخ عبد الحکم مبلغ  
 کیرنگ اور کھدر واہ

### چارکوٹ

ماہ رمضان میں مسجد احمدیہ چارکوٹ  
 میں تاریخ پڑھانے کا اہتمام کیا گیا۔  
 درس الحدیث اور درس القرآن کا بھی  
 انتظام کیا گیا۔ تربیتی امور کی طرف اصحاب  
 جماعت کو توجہ دلائی گئی۔ نسلبات جمعیں  
 حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے  
 ارشادات سے روشناس کرایا جاتا رہا  
 ازاں بعد کثیر تعداد اصحاب کی معیت میں  
 عید الفطر کا مدگہ ادا کیا گیا  
 خاکسار: بشارت احمد محمد مبلغ سلسلہ

### یادگیر

دوران ماہ نماز فجر کے بعد درس الحدیث  
 اور نماز عصر کے بعد درس القرآن جاری کیا  
 رہا۔ نماز تراویح کے بعد خدام کی تعاریف  
 ہوتی رہیں۔ محترم اصحاب کی طرف سے  
 مسجد احمدیہ یادگیر میں پورا جہنم سکری کا  
 انتظام کیا گیا اور بعض دستوں نے شام کے  
 کھانے کا انتظام کیا ان انتظامات میں محترم  
 سید شام احمد صاحب پیش پیش رہے عید الفطر  
 سے قبل نظر آنے کی تقسیم کے علاوہ جماعت  
 کے حلقہ اصحاب نے چھ سات ہزار روپے  
 کے کپڑے اور دیگر ضروری اشیاء خریدا جس  
 تقسیم کیں۔

اس سال اللہ تعالیٰ کے فضل سے گیارہ  
 مرد و زن احتکاف بیٹھے انتہائی دن  
 محترم امیر صاحب نے اجتماعی دعا کرانی اصحاب  
 نے جملہ اسلام حضور اقدس کی صحت  
 و سلامتی کے لئے دُعا میں کیں۔  
 اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی کو قبول  
 فرمائے اور اپنی رضا کی راہوں پر چلائے  
 آمین۔  
 خاکسار: عبد المؤمن راشد مبلغ سلسلہ  
 یادگیر (کیرنگ)

# رٹوری کلب امرتسر میں احمدی نمائندہ کی تقریر

رٹوری کلب امرتسر ساؤتھ بلاک کی دعوت پر انٹرنیشنل امرتسر میں مورخ ۲۰ اگست کی شام کو حکم مولوی محمد کریم الدین صاحب مشاہد مدرس مدرسہ اجریہ قادیان کی تقریر "اسلام اور امن" کے موضوع پر ہوئی۔ تقریر کا وقت پچیس منٹ اور سوالات کا پانچ منٹ متقرر تھا۔ لیکن ہر دو پر یون یون گھنٹہ صرف ہوا۔ جناب پریذیڈنٹ صاحب کلبہ یرم دست ہی خود ادران کے نمائندہ نے اس فاضلانہ تقریر کی تعریف کی اور اس موقع کا اظہار کیا کہ آئندہ بھی حسب اللیب الی مطروحات تقریر کے لئے فاضل مقرر شریف لائیں گے کیونکہ اس تقریر سے ہماری بہت سی غلط فہمیاں دور ہوئی ہیں ہم کبھی ذقت قادیان بھی آئیں گے اور یہ اقرار کیا کہ جماعت احمدیہ حقیقی رنگ میں اسلام پر غافل ہے سوالات تعدد ازدواج، محدود نوری کے حملوں، فی زمانہ مسلمانوں کے غیر اسلامی حالات اور ان کا غیر مسلموں سے غیر اسلامی سلوک اور ہجر امور کو بوسہ دینے وغیرہ کے بارے میں تھے۔ جن کے تسلی بخش جوابات ان کو ملے۔ خاکسار محترم مولوی صاحب کے ہمراہ اس سفر میں تھا۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے نیک نتائج پدید فرمائے آمین۔

خاکسار: ملک صلاح الدین ایم لے اچانچ وقت جدید

# اذکر وہ تا کہم بانخیر بزرگ والدین کی یاد میں

رمضان المبارک کے ایام میں میرے پیارے والد محترم سیّد عبدالقدیر الدین صاحب مرحوم چند روز بیمار رہ کر ۲۱ رمضان کو اپنے پیارے مالک سے جائے اللہ تعالیٰ کی ہزار ہزار رحمتیں اور برکتیں ان پر ہوں اور اپنے مالک حقیقی کی رضا مندی کی بشمول میں خوش ہوں آمین۔

محترم بزرگ والد صاحب کی وفات کے بعد بھی میں حیدرآباد اکثر جایا کرتی تھی۔ تاکہ میں اپنی شفیق والدہ صاحبہ کی پاک صحبت سے مستفید ہوتی رہوں اب وہ بھی اس دنیا میں نہیں ہیں خدا کی بے شمار فضل و کرم کی بارش ان پر ہو آمین۔

میرے والدین پیدائشی احمدی نہیں تھے بلکہ میری پیدائش یعنی ۱۹۱۵ء میں محترم والد صاحب احمدیت کی نعمت سے مشرف ہوئے اور اس کے ۶ ماہ بعد محترم والدہ صاحبہ نے بیعت کی کیونکہ دونوں طبیعت کے بہت نیک مگر غلط عقیدے کے پیرو تھے باوجود مسلمان کہلانے کے حقیقی اسلام سے دور تھے آخر اللہ تعالیٰ نے ان کو حنا بیغ نہ کیا بلکہ احمدیت کا نور اور سپائی ان پر ظاہر کی ۱۹۴۶ء وہ خدا کے فضل سے دونوں حقیقی مسلمان احمدی بن کر دو مردوں کی تین بیٹیوں اور دین کی خدمت میں دن رات مصروف ہو گئے۔ فریق اسلام و احمدیت کی صداقت میں کئی کتب کی زبانوں میں لکھیں خط و کتابت سے بھی تبلیغ کا سلسلہ دنیا کے کونے کونے میں جاری رہا الحمد للہ۔

گھر پر نماز باجماعت کا اور درس القرآن کا انتظام تھا۔ مہانوں کی مہمان نوازی بڑی شوق اور خوشی سے فرماتے جس میں محترم والدہ صاحبہ بھی شریک تھیں۔ رمضان میں روزے اعتدالاً پھر شوال کے علاوہ بھی کثرت سے روزے رکھتے تھے کئی بار خلاسے آپ کو روزے سے میں کھانا کھلا یا ہے الحمد للہ

اللہ تعالیٰ نے ایک مومن کے فریق میں سے یہ بھی رکھا ہے کہ وہ اپنے اہل و عیال کی دین تربیت میں کسے قلم و اللہ صاحب شروع سے ہی اپنے تمام بچوں کو بروقت اور باجماعت ادا کیلئے نماز کی تلقین کرتے تھے اور باغیچہ انگریزوں کو اسلامی پردہ کی سختی سے ادائیگی پر ہمیں زور دیتے رہتے تھے یہ آپ کی مسلسل کوششوں اور ہمارے حق میں دعاؤں کی پائی نتیجہ ہے کہ ان کی ساری اولاد اور اولاد کی اولاد اور ان دین پر استقامت سے قائم ہے اور ماحول کے بد اثرات سے محفوظ ہے

قیلہ والد صاحب نماز پڑھنے اور خضوع سے ادا کرتے۔ تہجد اور تیسب کی نماز بہت لمبی اور روزانہ پڑھتے تھے کئی بار طبیعت نامانوس بیمار رہتا تھا پھر بھی ان کو احساس نہ رہتا تھا بے حد دعائیں کرتے دالے تھے میری بیماری والدہ صاحبہ بہن نیکیوں کا مجھ پر اور صبر دانی محمد دین اسلام کا شوق اور خدمت محترم والد صاحب سے کم نہ تھا۔ گھر پر اور بیرون گماں کہیں موقعاً حجۃ اللہ کا اہتمام یا سیرۃ النبی کا علمہ کراتیں۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ میرے والدین کی خدمت فرمائے اور ان کی تمام نیکیاں اور دعائیں اپنی اولاد کے حق میں قبول فرمائے۔ آپ کے درجات بلند کرے اور اپنی رضا کی جنتوں میں اعلیٰ سے اعلیٰ مقام نصیب کرے۔ ہم سب کو جو ان کی اولاد ہیں ان کے نقیض قدم پر چلنے والی بنائے اور خاتمہ بالخیر فرمائے آمین

اسی مبارک ماہ کی دس تاریخ کو جارا جارا نعمت جگر محمد صالح ابن سیّد فاضل الدین ہم کو اچانک چھوڑ گیا خدا کے حضور ملا گیا میں نہایت مبارزہ دعا کی درخواست اپنے بھائی بہنوں کی خدمت میں کرتی ہوں کہ مولانا کریم میرے مقدس بزرگ والدین اور پیارے بیٹے محمد صالح کے درجات بلند فرمائے اور اللہ کی خوشنودی نصیب کرے آمین خاکسار: بیگم ذریب حسن بنت سیّد عبدالقدیر الدین لاہور

# منقولات احمدیہ جماعت پاکستان کی نمائندگی

نئی دہلی اگست ۱۱ ۱۹۸۱ء - پی۔ ٹی۔ آئی "جماعت احمدیہ قادیان کے ایک ممبر کی وڈرنے آج پاکستان کے سیر خطاب کی استقامت سے ملاقات کی اور سابق امام جماعت احمدیہ کے ترجمہ قرآن مجید جراح سے ۱۶ سال قبل شائع ہوا تھا کی ضبطی کے تعلق میں گہری تشویش کا اظہار کیا جماعت احمدیہ کے اس وفد نے جو تین ممبروں پر مشتمل تھا نے بنیاد حکومت پنجاب پاکستان لاہور نے اپنے نوٹیفکیشن پر قرآن مجید کے ترجمہ کی ضبطی کے فیصلہ کے اعلان میں جو وجوہات تحریر کی ہیں وہ غیر معین اور بے بنیاد ہیں کیونکہ جماعت کی طرف سے شائع کردہ ترجمہ قرآن مجید میں کوئی امر اسلام کے بنیادی اصول کے منافی نہیں ہے۔

وفد کی طرف سے پیش کردہ میمورنڈم میں یہ تحریر کیا گیا ہے کہ حکومت پنجاب کے فیصلہ سے دنیا کے تمام احوالوں کے ترمیمی جذبات مجروح ہوئے ہیں انہوں نے اپنے میمورنڈم میں پاکستان کے سیر سے یہ درخواست کی ہے کہ وہ ان کے جذبات کو حکومت پاکستان اور صدر پاکستانی غیبہ الہی اور گورنر مغربی پاکستان تک پہنچا کر اس غیر منصفانہ فیصلہ کو منسوخ کر کے نئے ترجمہ دلاں وہ یہ امید رکھتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے ساتھ اس تعلق میں جو بنیادوں اور بے انسانی کی گئی ہے اس کا جلد ازالہ کرتے ہوئے حکومت پاکستان ترجمہ قرآن مجید کی ضبطی کے فیصلہ کو منسوخ قرار دے گی۔

(بدر روزنامہ نائٹ آف انڈیا مورخ ۱۲/۸/۸۱)

# اظہار تشکر و درخواست دُعا

محکم مظفر احمد صاحب اقبال کارکن تعلیم الاسلام ہائی سکول ابن مکرم حافظ سخاوت علی صاحب شاہینا پوری قادیان جو عرصہ دو سال سے تیرہویں کلاس میں ناکام ہو رہے تھے اس سال اللہ تعالیٰ کے فضل سے بی اے میں بھی کامیاب ہو گئے ہیں اس سلسلہ میں انہوں نے بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست بھی کی تھی اور ان کے والد صاحب نے بہتر خواب بھی دیکھے تھے محکم حافظ صاحب اس فریضے کے موقع پر مبلغ ۶۰ روپے مختلف مذاات میں جمع کراتے ہوئے عزیز کو خدمت رس کی توفیق ملنے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں (ایڈیٹر سیکرٹری)

درخواست دُعا :- محکم عبدالعزیز صاحب انفران کم عبدالعظیم صاحب درویش گذشتہ چند دنوں سے بیمار چلے آ رہے ہیں احباب جماعت موصوف کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ (ایڈیٹر سیکرٹری)

## مرکزی وفد کی سفیر پاکستان سے ملاقات۔ یقیناً اول

جن میں سے مندرجہ ذیل اخبارات کے نام خاص طور پر قابل ذکر ہیں:-

اخبار روزنامہ سٹیٹس میں دہلی۔ اخبار روزنامہ انڈین ایکسپریس دہلی۔ اخبار ٹائمز آف انڈیا دہلی اور روزانہ اردو اخبار پرتاب جالندھر اخبار ٹائمز آف انڈیا مورخہ ۱۲ اگست کے شائع شدہ فورٹ کا ترجمہ الگ طور پر اسی پرچہ کے صفحہ پر ملاحظہ ہو۔

خدا کرے کہ حکومت پنجاب (پاکستان) اپنے غلط اور نامناسب فیصلہ پر جلد نظر ثانی کر کے اسے منسوخ کر کے انصاف کے تقاضا کو پورا کر سکے۔



مختلف ملکوں میں مساجد تعمیر کروا رہی ہے۔ حکومت پنجاب پاکستان نے ہمارے ترجمہ قرآن کی صفحہ کی فیصلہ کر کے اسلام کی کوئی خدمت سرانجام نہیں دی۔ بلکہ تمام دنیا کے احمدیوں کے جذبات کو مجروح کیا ہے۔

محترم سفیر صاحب نے وفد کی باتوں کو بڑی توجہ سے سنا اور اس بات کا یقین دلایا کہ وہ ہمارے میورنڈم کو حکومت پاکستان کے پاس کارروائی کے لئے جلد بھیج دے گا۔

ہمارے مرکزی وفد کی سفیر جب بھارت سے ملاقات کی خبریں ملک کے کوئی مؤثر اور کثیر التعداد شائع ہونے والے انگریزی اور اردو اخبارات میں اگلے روز شائع ہوئیں

## بہان خانہ کی توسیع

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و انوارین کے بابرکت ارشاد و تسبیح صحت کا ذمہ دارانہ تعمیل میں قادیان کے بہان خانہ کی توسیع دیکھ کر خوشی۔ پنجاب میں بروز جمعہ المبارک مورخہ ۱۴ نومبر کو محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے ناظر اعلیٰ دائرہ مقامی سے موجود بہان خانہ سنگل کو ارتز کے اوپر مزید بارہ کمرے بنانے کے لئے مہیج پونے نو بجے کے قریب سنگ بنیاد رکھا۔ اس موقع پر محترم امیر صاحب مقامی کے ارشاد کی تعمیل میں محترم شیخ عبدالحمید صاحب ناظر صاحبزادہ محترم چوہدری محمود احمد صاحب عارف ناظر بیت، امال آند۔ محترم چوہدری عبدالقادر صاحب ناظر بیت، امال خریج و انفسر ناظر خانہ محترم چوہدری بدر الدین صاحب عالی جنرل میگزین لائل۔ اور محترم قریشی فضل حق صاحب وردیش کے علاوہ قادیان میں آئے ہوئے بعض بہانوں میں سے محرم عبدالرحیم صاحب راٹھور ریلوے۔ محرم ظفر اللہ سون صاحب رائیس۔ محرم مظفر احمد صاحب سون امریکہ۔ اور محرم عبدالرشید صاحب افریقہ نے بھی ایک ایک اینٹ لے کر فرمائی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے اختتامی دعا کرائی۔ اس موقع پر شہر میں بھی تقسیم کی گئی۔ تعمیر کا کام شروع ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے جلد تکمیل ہونے کے اسباب بہت فرمائے تاکہ بہانوں کو سہولت ہو سکے۔ (اصیبن) (ایڈیٹر جلال آباد)

## فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت سے ناصر الدین سے ایدہ اللہ الودود

ریڈیو۔ ٹی وی۔ بجلی کے پنکھوں اور سلائی مشینوں کی سیل اور سروس

ڈرائی اینڈ فریش فروٹ کمیشن ایجنٹ

عسلام محمد اینڈ سنسز۔ پارٹی پورہ۔ کشمیر ۱۹۲۲۳۳

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS -  
PHONES - 52325 / 52686 P.P.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیڈرسول اور ڈریشٹ کے سینڈل زمانہ و مردانہ چیلوں کا واحد مرکز

مینیجنگ ڈائریکٹرز آرڈر سپلائرز:-

چیمپل پروڈکٹس  
۲۲/۱۹ مکھنیا بازار۔ کانپور (یو۔ پی)

**رہیم کالج انڈسٹری**

ریگزین۔ نوم۔ چمڑے۔ جنس اور ویٹیٹ سے تیار کردہ

بہترین۔ پائیدار اور معیاری  
سٹوٹ کپس۔ بریف کپس۔ سکول بیگ  
ایربیک۔ ہینڈ بیگ۔ (زنانہ و مردانہ)  
ہینڈ پیرس۔ مٹی پیرس۔ پاسپورٹ کور  
اور بیلٹ کے

مینیجنگ ڈائریکٹرز آرڈر سپلائرز:-

**RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.**  
17-A, RASOOL BUILDING  
MOHAMEDAN CROSS LANE  
MADANPURA  
BOMBAY - 400008,

**مستعم اور ہر ماڈل**

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلوں کے لئے آڈیو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیں

**AUTOWINGS,**  
32, SECOND MAIN ROAD.  
C.I.T. COLONY.  
MADRAS - 600004.  
Phone No. 76360.

**اٹو ونگس**

## سری انگریزوں کی گھبراہٹ اور مسلم کانفرنس

جیسا کہ قبل ازیں اعلان کیا جا چکا ہے کہ اس سال الٹے کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس انشاؤ اللہ تعالیٰ مورخہ ۱۵ اگست ۱۹۶۰ء کو سدرے نگر میں منعقد ہوگی۔ کانفرنس کے لئے محکم عدالت تمام ٹاک صدر جماعت احمدیہ سری نگر کو صدر مجلس استقبالیہ مقرر کیا گیا ہے۔ اجاب کرام اس سلسلہ میں صدر صاحب مجلس استقبالیہ سے خط و کتابت کریں۔ اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں کانفرنس میں شمولیت اختیار کریں۔

محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب کے بھی کانفرنس میں تشریف لانے کی توقع ہے۔ ناظر دعوتی و تبلیغی قادیان سے

پتہ صدر مجلس استقبالیہ:-  
JANAB ABDUS SALAM ST. TAK,  
"DARUSSALAM" SONAWAR EXTENSION  
P.O. BATWARA, SRINAGAR - 190004.  
(KASHMIR)

کامیابی کے لئے۔ دوسرے نچے بچپوں کی اعلیٰ تعلیم کے لئے۔ نیز یہی اکثر بیمار رہتی ہوں کا بل شفا یابی کے لئے اجاب جماعت سے دعاؤں کی خواہش تیار ہوں :-  
نصرت کسار: امہ المحفیظہ الیہ محمد نسیم انجینئر علی گڑھ

**درخواست دعا**  
میرے شوہر محکم محمد نسیم صاحب حالی مرزا پور یو۔ پی کے بہتر علاج تبادلوں کے لئے امیری بی بی بی۔ ایسے فائیل کا امتحان دے رہی ہے نمایاں :-

